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1. Introduccion.

Esta tesis tiene el objetivo de investigar de forma comparada los sistemas aspectuales del
espafiol y del ruso mediante el examen de una traduccion rusa de un texto escrito en espanol.
Especificamente, exploraré los valores perfectivo e imperfectivo en las dos lenguas, y argumentaré
que pese a que el espafiol y el ruso coinciden en la mayoria de sus usos, existen diferencias sutiles
entre los dos sistemas que sugieren que cada una de las dos lenguas define la oposicion aspectual de
formas distintas.

En mi estudio, que puede considerarse una aplicacion de la lingiiistica contrastiva al andlisis
del aspecto en espafiol y ruso, haré una comparacion sistematica de la oposicion
imperfectoindefinido en el original espafiol y como se expresan esos mismos valores mediante la
oposicion perfectivo-imperfectivo en una traduccion rusa del mismo texto. Para extraer los datos,
empleo el libro Cien arios de Soledad de Gabriel Garcia Marquez y su traduccion rusa de 2011.

Como hablante nativo del ruso, a lo largo de los afios en que he aprendido espaiol, he
notado que a menudo el uso del aspecto en espafiol no se corresponde con su uso en ruso. Me
interesdé mucho la pregunta de por qué existe esta falta de correspondencia aspectual y por eso
decidi elegir este tema como objetivo de esta tesis. Ademads, el aspecto como categoria gramatical
es una nocioén compleja, porque en muchos idiomas el aspecto se expresa de diferentes maneras y
también tiene distintos valores que restringen o al contrario extienden los limites de su uso si se
adopta una perspectiva comparada.

Este trabajo se estructura de la siguiente manera. En el capitulo 2 presentar¢ el trasfondo
tedrico relevante para mis investigaciones: mencionaré las teorias principales sobre el aspecto y
tiempo de ambas lenguas, asi como también hablaré de los valores y usos rectos de las formas de
imperfecto y de perfectivo —que en espafiol esta expresado con el indefinido. En el capitulo 3
expongo la metodologia de mi trabajo, hablando de los métodos que he elegido para obtener los
datos de este estudio y justificando mi uso de traducciones frente a otras posibilidades. El capitulo 4
presenta el andlisis. En esta seccion expondré los resultados obtenidos del estudio de ambas
lenguas, siguiendo el trasfondo teorico y la metodologia de los capitulos 2 y 3, para distinguir las
diferencias principales entre los sistemas aspectuales del espafiol y del ruso. En el tltimo capitulo
se presentan las conclusiones de este estudio, una propuesta de aplicacion practica de mis

resultados, y las consecuencias mas amplias de lo que propongo en mi estudio.






2. Estado de la cuestion: imperfectivo y perfectivo en espaiiol y en ruso.

Dado que mi estudio se concentra en la comparacion entre los valores imperfectivos y
perfectivos en espafiol y en ruso, en este capitulo voy a presentar como trasfondo teérico una breve
discusion de la nocidon de aspecto como categoria gramatical. Hablaré en primer lugar de qué tipos
de aspecto existen y qué relaciones tienen las categorias de tiempo y aspecto en lenguas distintas.
Concentrandome mas en el aspecto gramatical, observaré sus valores principales (§2.1.1),
particularmente el valor imperfectivo (§2.1.2) y el valor perfectivo (§2.1.3). En las siguientes
secciones mostraré como se gramaticalizan estos valores en espafol (§2.2) y las formas mas
importantes del ruso (§2.3) que seran relevantes para entender sus sistemas temporales y
aspectuales, de manera que sea posible evaluar los datos que discutiré en mi analisis. En el ruso,
junto a los valores perfectivo e imperfectivo también hablaré brevemente de dos formas especiales

del verbo que apareceran en el estudio que he conducido.

2.1 Relaciones entre las categorias de tiempo y aspecto.

Mi trabajo se concentra en la nocion de aspecto gramatical y tiene como objetivo explorar
las diferencias entre el uso del imperfectivo / perfectivo en ruso y en espafiol. Por ello, comenzaré
este capitulo aclarando qué son las categorias gramaticales de aspecto y tiempo, y también
presentando informacion de trasfondo sobre las relaciones temporoaspectuales en el lenguaje
humano.

El aspecto es independiente del tiempo. Dentro del tiempo, podemos destacar dos tipos
segin Fabregas (2015): el tiempo absoluto (deictico) y el tiempo relativo (anaforico). El absoluto
expresa las relaciones temporales usando como punto de referencia el momento de la enunciacion
de una oracion, el 'ahora' en que se comunica al oyente. Es decir, el tiempo deictico denota las
relaciones entre el momento de la eventualidad con el momento del habla sin intermediar otros
eventos. Tiene tres formas en las que se puede ser expresado: presente (presenta acciones
simultaneas con el momento de habla), pasado (expresa acciones anteriores en relacion con el

momento de habla) y futuro (presenta acciones posteriores al momento de habla):

1) Juan esta haciendo los deberes ahora. (Presente)

2) Juan hizo los deberes ayer. (Pasado)

3) Juan hara los deberes mafiana. (Futuro)



Otro tipo de tiempo gramatical es el tiempo relativo, que expresa las relaciones entre el
periodo de tiempo en que sucede un evento y otro evento explicito o implicito; también puede
expresar eventos simultaneos (un evento (relativo) sucede en el mismo momento que otro evento
(absoluto)), anteriores (un evento anaforico precede a un evento deictico) o posteriores (un evento
relativo sirve como un evento que sucede en el tiempo después de un evento absoluto) en relacion
con otro evento. Es decir, el tiempo anaforico siempre necesita un antecedente temporal para

coexistir, porque no puede ordenarse temporalmente con respecto al momento de habla por si solo.

4) Mientras Juan limpiaba la casa, son¢ el teléfono. (Simultaneo)

5) Habiendo jugado al futbol, Maria fue al cine. (Anterior)

6) Solo después de que Luis termine sus deberes, ird a la fiesta. (Subsiguiente)

Si bien esta distincidon serd importante para evaluar una de las teorias que existen sobre el
imperfecto y el indefinido en espafol, la distincién que realmente nos importa en este trabajo es la
que se refiere al aspecto gramatical. (Fabregas 2015: pp. 13-15)

El aspecto habla de situaciones presentadas por un predicado a través del tiempo, dando una
perspectiva a la situacion. Segun Fabregas (2015) podemos destacar dos tipos del aspecto. El
aspecto léxico denota la estructura interna de una situacion a través del significado 1éxico del propio
predicado. En otras palabras, lo que expresa ¢l aspecto Iéxico es el contenido Y significado de un
evento, distinguiendo por ejemplo entre predicados de estado o accion. Por su parte, el aspecto
gramatical define las perspectivas posibles de una situacion a partir del significado léxico del
predicado.

El aspecto gramatical puede focalizar el desarrollo de una accion, el punto inicial o final, o
incluso lo que precede o sigue a esta accion; es decir, construye una estructura externa de una
situacion a partir de su significado. Si imaginamos que el aspecto es el estudio donde se rueda una
pelicula, los objetos o acciones que aparecen en ese escenario es el aspecto 1éxico, que llena los
eventos con significado y contenido, mientras que el trabajo del operador de cdmara es elegir la
perspectiva necesaria para mostrar estas acciones, enfocando los objetos de distintas maneras; esto
segundo es el aspecto gramatical.

En este trabajo voy a concentrarme solo en las perspectivas de una situacion producidas a

partir de un predicado, ya que la distincion entre perfectivo e imperfectivo se define dentro del
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aspecto gramatical. Normalmente en la inmersa mayoria de los idiomas el aspecto gramatical se
expresa mediante las formas verbales y los auxiliares de las perifrasis. Dependiendo de las
relaciones entre el aspecto y el tiempo, las categorias gramaticales de tiempo y aspecto se presentan
de distintas maneras a través de las lenguas; como veremos, en el ruso el aspecto tiene una gran
importancia y da mas informacion que el tiempo (Bondarko; 1971) , mientras que por ejemplo en
espafiol sucede lo contrario, porque la categoria de tiempo prevalece sobre la del aspecto.
(Colombo; 1986)

2.1.1 Valores del aspecto gramatical.

En esta seccion voy a hablar del aspecto gramatical para profundizar en su naturaleza,
dejando de lado el aspecto 1éxico. Voy a presentar los valores del aspecto gramatical que se aceptan
generalmente en la bibliografia.

Si bien el objeto de este trabajo es analizar el imperfectivo y el perfectivo, ha de tenerse en
cuenta que hay al menos dos valores aspectuales mas que se reconocen en los estudios previos y que
no discutiré con tanto detalle aqui. Uno de ellos es el valor perfecto, que enfatiza el periodo que
sigue a la conclusion de un evento, es decir, designa un estado resultante que sigue el punto final de

un evento:

7)Ya he visto esta pelicula.

Segun este ejemplo entendemos que el sujeto se encuentra en una situacion donde tiene la
experiencia de ver una pelicula. Ni hablamos de como se desarrolld el proceso de ver la pelicula, ni
nos importa el punto final de este proceso. Lo que nos importa es el estado que resulta después de
ese punto final. Es decir, el valor perfecto focaliza el estado que define al sujeto después de hacer
algo. Esquematicamente, en un diagrama, el aspecto perfecto se concentra en el periodo marcado en

el circulo.

L R

ver la pelicula

Otro valor de aspecto gramatical del que no hablaremos en detalle en este trabajo es el valor

prospectivo. Este aspecto nos habla de la situacion precedente al punto inicial de un evento; puede
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interpretarse como un estado preparatorio que conduciria de forma natural, si el curso de los eventos

no se altera, al comienzo de esa accion.

8) Juan va a ir al cine.

En esta situacion lo que esta enfatizado es el momento antes de ir al cine, no implicando ni siquiera
el punto inicial de ver la pelicula, ni por supuesto implicando que la pelicula se terminara en algun

punto. Siguiendo el esquema marcado anteriormente, tendriamos la situacion que se describe en 8").

B) wrrrereeeereeene [ Jrrreeeeeseee

ver la pelicula

En algunos estudios también se ha mencionado el llamado 'valor neutral', que enfatiza el
punto inicial y al menos un periodo del desarrollo de un evento, junto a otros muchos que se han
propuesto de forma ocasional para ciertas lenguas (Fabregas 2015: pp. 17-21). No mencionaré estos
otros valores, ya que este trabajo se concentra en el perfectivo e imperfectivo. Veamos algo mas de

estos dos valores.

2.1.2 El aspecto imperfectivo.

Segun Fabregas (2015) el aspecto imperfectivo focaliza un periodo de tiempo,
necesariamente no puntual, que esta incluido por completo en el periodo de tiempo que define una
eventualidad completa, sin dar informacion sobre el punto inicial o final de este evento, y por lo
tanto sin incluirlo dentro de €l. Para explicar mejor la funcion del aspecto imperfectivo podemos

considerar algunos ejemplos:

9) Juan corre por el parque (ahora).

10) Juan corria por el parque (hace un momento).

El presente siempre es un tiempo imperfectivo, porgue indica que existe una eventualidad en el
presente, no que empiece en el momento de hablar o que termine en el momento de hablar. El

pretérito imperfecto de indicativo, aunque con algunos debates que repasaremos en la seccion §2.2.,
6



también es una forma imperfectiva, porque de nuevo no indica que la accion haya terminado.
Basandonos en los ejemplos 9 y 10, la informacion que obtenemos es unicamente la de que el sujeto
hace o hacia algo dentro de un periodo de tiempo. Ni sabemos ni como empezé a hacerlo, ni como o
cuando termino; ni siquiera estamos focalizando el punto de partida del evento. En otras palabras, si
imaginamos que todo este evento es una linea y representamos también alglin tiempo antes y
después del evento, lo que enfatiza el aspecto imperfectivo estd en el desarrollo de este evento sin
tocar ni el punto inicial ni el punto final. Empleando el sistema de diagramas que he empleado
anteriormente, se focaliza con el aspecto imperfectivo el periodo de tiempo interno a la

eventualidad pero excluyendo su inicio y su final.

Y1) P — —  FE—

correr por el parque

Por este motivo, si afadimos un complemento circunstancial de tiempo que identifique un
momento especifico, en imperfecto de indicativo este punto temporal no nos indica ni el momento
en que comienza el evento, ni el momento en que termina, sino uno de los momentos del periodo

marcado con el 6valo, durante el que el sujeto estaba corriendo por el parque.

11"  Juan corria por el parque a las cuatro y media de la tarde.

2.1.3 El aspecto perfectivo.

En cuanto al aspecto perfectivo —o como también se conoce, “aoristo"—, este es el valor
aspectula que se especializa en expresar eventualidades terminadas, puntuales y limitadas.

Hay dos teorias principales sobre este valor, y las dos estan de acuerdo en que el aspecto
perfectivo debe enfatizar el punto final de la eventualidad. La primera propone que el valor
perfectivo exclusivamente enfatiza el momento final de una eventualidad, junto al instante
inmediatamente posterior a su terminacion (Klein: 1992). Para explicar esta idea daré algunos
ejemplos y un diagrama con las mismas designaciones que he utilizado en la descripcion del

valor imperfectivo:

12) Hice los deberes hace dos horas.



Imaginemos por ejemplo, que antes y después de hacer los deberes el sujeto escuchd musica. Asi
pues, segun esta teoria, el aspecto perfectivo focaliza el punto final de la accién de trabajar con los

deberes, junto al momento inicial en que el sujeto empezd a escuchar la primera cancion.

____________________ [_______________________]_________________

hacer los deberes escuchar musica

La segunda teoria que procede de Smith (1991), propone que el aspecto perfectivo habla no
solo de la terminacion de un evento, sino también de su inicio. Es decir: el aspecto perfectivo
focalizaria la accion completa de principio a fin, tomandola como un solo objeto sin partes internas
y por lo tanto ignorando su desarrollo interno, que pasaria a verse como un solo punto sin extension.

Veremos como funciona esto en el ejemplo siguiente:

14) La presidenta ley6 su discurso a las ocho.

En este caso el valor perfectivo no enfatiza solo el punto final de este evento y tampoco nos dice
que el evento se empezara y se terminara en el punto temporal que corresponde a las ocho. Sin
embargo, este localizador de tiempo puede referirse al momento en que termina la accion, o al
momento en que comenzo a leer el discurso, pero nunca a un momento en el que la presidenta se
encontraba en el proceso de leer el discurso. El aspecto perfectivo, pues, enfatiza el evento en toda
su extension, incluyendo ambos limites temporales pero sin permitir una lectura en que se desarrolle

el evento:

15) ememsemmemmenmenes [--eemeemmemmemmenmenee- Jormeememeneeee

leer el discurso

Si seguimos esta segunda teoria, que da mejor cuenta del hecho de que el aspecto perfectivo
pueda localizar el punto en que comienza un evento, entonces el aspecto perfectivo seria
exactamente lo contrario del valor imperfectivo. El valor perfectivo enfatiza un periodo de tiempo

que incluye propiamente al tiempo de la eventualidad en su interior, ya que incluye su inicio y su
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final; por su parte, el aspecto imperfectivo focaliza un subconjunto propio de lo que define el
tiempo de la eventualidad, ya que se concentra en el periodo de tiempo sin tocar ni el punto inicial
ni el final (Fabregas 2015: pp. 19-20).

Sin embargo, en este trabajo voy a concentrarme solo en la teoria de Klein (1992) y

considerar que el aspecto perfectivo habla del punto final de un evento.

2.2 El imperfecto y el indefinido en espaiiol.

Pasamos ahora al trasfondo teorico especifico sobre el sistema temporoaspectual en la
lengua espanola. Las dos formas de las que nos ocuparemos en este trabajo son ambas del pasado:
indefinido (canté) e imperfecto (cantaba). Estas formas temporales se distinguen por dos
propiedades evidentes siguiendo Fabregas (2015):

a. Las formas que se emplean en la conjugacion, mostrando que estas dos formas son valores

completamente distintos dentro del paradigma de los verbos, pero solo en el tiempo pasado.

- Indefinido - cant-é, cant-aste, cant-o, cant-amos, cant-asteis, cant-aron.

«  Imperfecto - cant-aba, cant-abas, cant-aba, cant-abamos, cant-abais, cant-aban.

b. El contenido y significado que llevan estas formas temporales. Resumiendo, y antes de entrar
en otros detalles, el indefinido suele identificarse con la expresion de acciones puntuales
concebidas como ya terminadas, mientras que el imperfecto suele expresar los valores

contrarios a los del indefinido.

No existe un acuerdo total en la bibliografia sobre el espafiol acerca de qué clase de diferencia hay
entre el indefinido y el imperfecto. Aunque en este trabajo adoptaré la teoria aspectual, voy a
presentar brevemente las tres propuestas mas conocidas que se han hecho sobre estas formas: la

aspectual, la temporal, y la discursiva.

2.2.1 Teorias sobre la distincion entre indefinido e imperfecto.

Seglin Fabregas (2015) existen tres teorias fundamentales sobre la distincion entre el
imperfecto y el indefinido en espafiol.
a. La primera propone que la distincion es temporal, siguiendo las nociones de tiempo absoluto
y tiempo relativo, que se han presentado al inicio de este capitulo. En esta distincion, el indefinido

es siempre el tiempo deictico y el imperfecto es siempre el tiempo anaforico.
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b. La segunda teoria distingue el imperfecto del indefinido desde una perspectiva
discursivonarrativa, donde el imperfecto se emplea para describir el trasfondo de una situacion,
mientras que el indefinido se usa para presentar los eventos y cambios que suceden dentro de ese
trasfondo.

C. En tercer lugar, existe una teoria donde el imperfecto y el indefinido se distinguen desde una
perspectiva aspectual, donde el imperfecto representa el aspecto imperfectivo, mientras que el
indefinido manifiesta el aspecto perfectivo.

Para desarrollar la teoria de la distincion entre el indefinido y el imperfecto desde la
perspectiva temporal (Bello (1841, 1847), Bull (1968)) es necesario recordar qué son los tiempos
deicticos y los anaforicos, que ya he descrito en la seccion §2.1. Segln esta teoria, en la lengua
espanola el indefinido es siempre deictico y situa la eventualidad directamente por referencia al
momento de habla. En otras palabras, el indefinido expresaria que los eventos producidos por un

predicado son anteriores con respecto al momento de habla:

16) Juan hizo los deberes ayer.

De este ejemplo entendemos que la accion de hacer los deberes sucedi6 el dia anterior con respecto
al momento de enunciacion de esta frase.

Por su parte, segun la teoria temporal, el imperfecto es siempre anaforico. Identifica las
relaciones entre el momento de la eventualidad y otro momento de la eventualidad que se ordena
con respecto al momento de habla. Siempre necesita, pues, un antecedente temporal para existir en
pasado. Segun la expresion de la Gramatica de la Real Academia de 1771, "Quando aquella cosa de
que se trata se considera como presente respecto de otra ya pasada, se llama pretérito imperfecto: v.
gr. lleg6 mi hermano al mismo tiempo que yo le escribia.” Basado en esta idea el imperfecto
siempre necesita algiin evento al que se puede referirse temporalmente (Fabregas 2015: pp. 50-51),
pero en ocasiones no es facil presuponer qué tiempo seria este: asi, por ejemplo, en una oracion
como Mi abuelo era rubio, no parece facil identificar otra eventualidad con la que esta descripcion
sea simultanea.

La segunda teoria, la perspectiva narrativa (Ducrot (1979)) propone que lo que distingue los
tiempos es que el imperfecto se emplea para describir el marco descriptivo de una situacion,
mientras que el indefinido se usa para presentar los eventos que suceden dentro de esta situacion,

como una narracion que avanza el curso de los acontecimientos. Siguiendo a Fabregas (2015),
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imaginamos la metafora de una obra teatral, donde, segun esta teoria, todos los personajes, con sus
trajes y todos los elementos y accesorios que ayudan a describir la imagen general de la obra son lo
que se expresa mediante el imperfecto, mientras que el indefinido habla de los cambios y acciones
que producen estos personajes dentro de esta obra teatral (Fabregas 2015: pp. 58-59). El problema
de esta teoria es que no permite explicar con facilidad el uso de los dos tiempos en contextos no
narrativos, como por ejemplo los textos cientificos, o los textos argumentativos.

La tercera teoria de la distincion entre el indefinido y el imperfecto es la que se considera
mas aceptada hoy en dia (Gili Gaya (1943), Alarcos (1994), RAE & ASALE (2010)). Segln esta
idea, el pretérito imperfecto representa el aspecto imperfectivo y enfatiza un periodo de tiempo
incluido dentro de la eventualidad sin tocar su terminacion; es decir empleando el imperfecto
destacamos la parte interna de los eventos, que en el caso del espafiol estd obligatoriamente no

limitada por un periodo de tiempo.

17) Mi amiga estaba enferma.

Basandonos en esta misma teoria, el aspecto perfectivo esté representado por el pretérito
perfecto simple o indefinido y expresa acciones terminadas y puntuales; al contrario del imperfecto,

lo que enfatiza es el punto final de los eventos.

18) Juan hizo el desayuno.

Sin duda, estas tres teorias tienen argumentos a favor y en contra, pero en este trabajo me
atendr¢ a la tercera teoria, que trata la distincion desde la perspectiva aspectual. Seguidamente, voy

a presentar algunos argumentos a favor de esta idea.

a. La teoria aspectual predice correctamente que los modificadores aspectuales afectan a la
eleccion del indefinido o imperfecto. Es decir, todos los modificadores aspectuales que introducen
una terminacion de la eventualidad nos obligan emplear indefinido. Para emplear el indefinido es
suficiente tener la eventualidad limitada, mientras que para el imperfecto ausencia de la terminacion
es obligatoria. Esto se ilustra en el siguiente contraste, donde la diferencia estd marcada por la

presencia del sintagma preposicional con durante.

19) Juan jugaba al futbol. (No limitado - imperfecto)

11



20) Juan jugo al fatbol durante dos horas. (Limitado - indefinido)

b. Sielindefinido tiene el valor aspectual que enfatiza la terminacion de la accion, explicamos
por qué al coordinar dos indefinidos tenemos una lectura de sucesion de acciones (Comio y
leyo el periodico), mientras que si el imperfecto enfatiza la progresion de la accion explicamos
que su coordinacion se interprete como acciones simultdneas en el tiempo una a la otra,
porque ocupan la misma posicion excluyendo su final (Comia y leia el periddico).

c. Igualmente, la teoria aspectual predice que el uso del indefinido o del imperfecto interacttie
con el aspecto 1éxico del predicado, y asi explica que los predicados de estado suelan preferir
imperfecto por si solos, porque carecen de finales naturales, mientras que los predicados que
expresan acciones puntuales prefieran el indefinido por si mismos (Estaba enfermo vs. Se

puso enfermo).

Ahora que ya hemos revisado estas teorias, hablemos algo mas del uso del indefinido y del

imperfecto en espafiol, suponiendo la teoria aspectual.

2.2.2 El uso del indefinido.
Hay tres propiedades necesarias para emplear el indefinido en la lengua espafiola; paso a

describirlas.

a. La primera condicion es presencia de un cambio o accion dinamica. Para emplear el
indefinido es necesario tener un evento que sucede y produce cambios durante un periodo de
tiempo, en lugar de describir un estado sin cambios. Esto explica el contraste siguiente, donde
el predicado estativo de la segunda oracion hace que se emplee imperfecto mientras que la

accion dinamica prefiere el indefinido.

21) Maria prepard la cena hace dos horas.

22) La cena estaba preparada desde hacia dos horas.

b. Empleamos el indefinido cuando hablamos de un evento que sucede una vez o un nimero
definido de veces, mientras que el imperfecto se usaria si las acciones se repiten un nimero

indeterminado de veces como un habito.
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23) Juan escribi6 la carta tres veces antes de enviarla.

c. Empleamos el indefinido cuando hablamos de eventos terminados que obligatoriamente
tienen su punto final focalizado, frente a los casos de imperfecto que focalizarian su

desarrollo.

24) Juan ley6 poesia durante tres horas.

Cabe mencionar que —independientemente de la presencia de duracion en un evento— los
modificadores aspectuales que limitan un evento por un periodo de tiempo, como durante, tres

horas, tres veces nos obligan a emplear el indefinido en espafiol (Fabregas 2015: pp. 41-42).

2.2.3 El uso del imperfecto.
En esta seccion discutiré los usos principales del imperfecto en espanol. Podemos destacar
tres usos basicos del pretérito imperfecto:
a) el uso descriptivo o continuo
b) el uso habitual

c) el uso progresivo.

Existen otros usos menos frecuentes —como el conativo—, pero estos segun Fabregas (2015)

pueden derivarse de estos tres valores basicos, por lo que me concentraré en estos tres.

El uso descriptivo se emplea en situaciones donde se desean presentar las propiedades de un
objeto o de una situacion en el pasado, sin mencionar los eventos de cambio que pudieran haber
causado estas propiedades, y sin hablar del posible término o final de la situacidon que se describe.
En otras palabras el imperfecto de descripcion o continuacion pinta el trasfondo de una situacion y
caracteriza a los participantes que se encuentran dentro de ella, sin concentrarse en los eventos o
acontecimientos que pueden suceder en ese trasfondo.

En la mayoria de los casos este uso del imperfecto implica verbos estativos como ser, estar,

tener o haber. Ilustraré este uso en los ejemplos siguientes:

25) Juan conocia a Luisa.
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26) Maria era guapa.

27) Hacia frio en la calle.

Todos estos ejemplos hablan de situaciones estativas sin presentar ningun cambio. Lo que tenemos
aqui es una descripcion situacional donde hablamos, respectivamente, del conocimiento que tenia
Juan acerca de Luisa, las propiedades fisica de Maria, o de la situacion general con respecto al
tiempo atmosférico que caracterizaba a un periodo de tiempo. En los tres casos, podemos emplear
estas oraciones como trasfondo para definir un marco en el que podemos después presentar los

hechos de una narracion. (Fabregas 2015: pp. 29-31)

El uso habitual se emplea en situaciones en las que se presentan acciones tipicas o habituales
en el pasado, en lugar de eventos unicos o especificos que suceden en un punto temporal
determinado. Es decir, este uso describe a los participantes en sus acciones mediante los habitos o

costumbres que suelen desarrollar en periodos de tiempo no delimitados del pasado.

28) Cuando Maria era pequeiia, iba alli de vacaciones cada verano.

29) Visitaba a mis abuelos cada fin de semana.

30) Juan desayunaba en este café todos los dias.

Todos estos ejemplos hablan de acciones habituales en el pasado. En el ejemplo 28) Maria iba de
vacaciones repetidamente (cada verano) en su infancia. En 29) Luis solia visitar a sus abuelos cada
fin de semana durante un periodo de tiempo no especificado. En 30) sucede lo mismo - Juan tenia el
hébito de desayunar en un café en el pasado. Cabe mencionar que es muy importante distinguir la
habitualidad (fodos los dias, en mi infancia) de la iteratividad (tres veces, muchas veces), porque la
habitualidad es una propiedad del imperfecto, mientras que la iteratividad en un niimero definido de

ocasiones nos obliga emplear indefinido (Fabregas 2015: pp. 31-34).
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El uso progresivo, por fin, habla de situaciones en que se presenta un evento nico en el
pasado pero no se focaliza la terminacion de ese evento, durante cuyo desarrollo puede suceder otra

accion.

31) Mientras viajaba a Madrid, Juan perdié su pasaporte.

32) Cuando sali de casa, llovia.

En ambos ejemplos las situaciones que se expresan mediante imperfecto se encuentran en su
desarrollo, presentadas antes de su terminacion. Durante sus desarrollos suceden otras acciones. Asi
pues, en el ejemplo 31) durante el viaje a Madrid —que se presenta como un evento no terminado—
Juan perdi6 su pasaporte. En 32) la accion de llover se presenta como durativa en el pasado, durante

cuyo desarrollo sucedi6 otra accion, la de que el hablante sali6 de casa (Fabregas 2015: pp. 34-35).

Llegados a este punto, ya hemos dado el trasfondo necesario sobre el espaiol, y pasamos

ahora al trasfondo teorico del sistema temporoaspectual de la lengua rusa.

2.3 El sistema temporal y aspectual del ruso.

En esta seccion presentaré el trasfondo tedrico sobre las propiedades temporales y
aspectuales del ruso, teniendo en cuenta las principales diferencias con el sistema temporoaspectual
del espafiol que acaba de ser presentado. Primero, voy a discutir las teorias principales que hablan
sobre el tiempo y el aspecto en ruso. Después hablaré de los valores y usos rectos de los dos
aspectos principales de este trabajo, el imperfectivo y el perfectivo. Continuaré con la definicion de
los pares aspectuales que se dan entre estos dos valores y los procesos gue sirven para formar un par
aspectual. Por fin hablaré de dos formas especiales del verbo —los participios y los transgresivos—,

que seran relevantes también dentro de nuestro analisis.

2.3.1 Las teorias principales sobre el aspecto y el tiempo en ruso.

Para empezar es necesario decir que la diferencia entre los sistemas temporales y aspectuales
del espanol y del ruso parte originalmente del distinto peso que cada uno de los dos componentes
tiene dentro de la gramatica de la lengua.

Asi pues, en espatfiol el sistema temporal prevalece sobre el sistema aspectual (Colombo;

1986), mientras que en ruso pasa lo contrario: en espafiol practicamente todo verbo tiene formas de
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presente y pasado, y no es cierto que todos los verbos puedan marcar con la misma facilidad un
aspecto imperfectivo y aspecto perfectivo. Un verbo como soler en espafiol es muy poco usado en el
indefinido solio, por ejemplo. Mas en general, los verbos espafioles no establecen sistematicamente
formas perfectivas e imperfectivas en todas las formas: en subjuntivo no existe un contraste entre el
indefinido y el imperfecto, los participios no tienen ambos valores, etc. Tampoco existen en
espafioles prefijos o sufijos cuya funcion sea la de cambiar el valor de perfectividad del verbo con
independencia del tiempo.

En cambio, en ruso el aspecto se aplica a todas las formas del verbo. Con respecto al tiempo,
en la lengua rusa podemos destacar los tres tiempos verbales estandar: presente (aenaro - hago),
pasado (caenain - hice) y futuro (caenaro - haré). Algunas de estas formas no son obligatorias y
pueden dejarse sobreentendidas, y de hecho el futuro se expresa definiendo un verbo perfectivo en
presente mientras que el presente seria el mismo verbo en forma imperfectiva.

En cambio, como veremos, todos los verbos expresan perfectividad o imperfectividad,
incluidos los participios y las formas modales; todos los verbos admiten operaciones por las que
pasan de expresar nociones imperfectivas a nociones perfectivas. La categoria de tiempo se presenta
subordinada a la de aspecto porque el contraste de tiempo presente-futuro se apoya sobre el
contraste aspectual entre imperfectivo-perfectivo. El tiempo aparece de forma mas reducida que el
aspecto y de manera menos sistematica; asi podemos afirmar que el aspecto en ruso prevalece sobre
el tiempo (Bondarko 1971: 10- 42).

El sistema aspectual es central en ruso porque cada forma del verbo —ya sean verbos
conjugados, los infinitivos, los participios o los transgresivos— expresa esta categoria gramatical y
establece contrastes entre formas perfectivas y formas imperfectivas . (Valguina 1971: 240).

Veamos algunos ejemplos.

(33) A oenan(hacia) - imperfectivo , “On nanucan(escribio) - perfectivo

(34) Basmparamu (desayunar) - infinitivo imperfectivo, "Tloo6eoams “(almorzar) - infinitivo
perfectivo.

(35) Tosopswuii (hablando) - participio imperfectivo, TIpouumaewwuii (leido) - participio
perfectivo.

(36) Henas (haciendo) - transgresivo imperfectivo, "Hanucae (habiendo escrito) - transgresivo

perfectivo.
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Seglin la Gramatica de la Academia Rusa (Shvedova, 1980), los verbos de aspecto
perfectivo expresan acciones globales que necesariamente terminan en cierto momento. Es decir,
los verbos perfectivos hablan de eventos terminados y puntuales, mientras que los verbos de aspecto
imperfectivo no poseen ninguno de estos dos rasgos: no estan limitados por un término o
culminacion y no tienen el rasgo de expresar acciones que, en tanto que terminadas, perduran para
siempre en sus resultados. En otras palabras, los verbos en imperfectivo hablan de eventos que
obligatoriamente tienen que continuar durante algiin periodo de tiempo. (Shvedova 1980:
§1393§1403)

Un rasgo tipico de la lengua rusa, como se ha dicho ya, es que casi todos los verbos tienen
su pareja aspectual. Hablemos ahora de las distintas maneras en las que podemos formar un par
aspectual. Si tenemos una raiz verbal por ejemplo con valor perfectivo siempre podemos encontrar
su equivalente con la misma raiz en el aspecto perfectivo, anadiendo prefijos (para obtener un verbo
perfectivo) y sobre esta forma perfectiva podemos formar otra forma imperfectiva afiadiendo

sufijos. Presentaré algunos ejemplos para mostrar como funciona esto:

37) Henan[lmpeﬁectlvo] ﬂlaCl’a) = c,ﬂenan[peﬁecnvo] (hlce).

38) Pacckazallpua (CONLE) - PACCKA3BIBATmperana(CONtADA).

En el ejemplo 37 a partir de un verbo imperfectivo oeranr, obtenemos un verbo perfectivo coenan,
afiadiendo el prefijo c-. Por su parte, en el ejemplo 38 anadimos el sufijo -6 para obtener un verbo
imperfectivo, pacckaszvisean, a partir del perfectivo pacckazan. Cada uno de estos dos ejemplo forma
lo que se conoce en gramatica rusa como 'un par aspectual' (Rozental 1979: 248-50).

Segun Shvedova (1980: §1393), hay tres procesos principales en el sistema aspectual ruso
para formar los verbos: perfectivizacion - cuando se forman verbos perfectivos a partir de
imperfectivos. Esta operacion siempre se realiza por medio de prefijos, como en los ejemplos

siguientes:

39) CMOTpEmertcir (Vi) = MOCMOTPEMperciva (Vi).
40) 3BOHI/IH[impeﬁemivo] (”amaba) = HO3BOHI/IH[pen‘eclivu] (llamé).

41) T'OTOBHgnpereav (COCINADA) - MPHUTOTOBU ety (COCINE).

Otro proceso es la imperfectivizacion —cuando, con la adicion de sufijos, los verbos

perfectivos se convierte en imperfectivos—.
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42) PacniedaTallpueaa (IMPrimi) - paciedaTblBa e (IMPrimia).
43) PaccKazaijuma (CONtE) - PACCKa3bIBAmerang (CONtADAY).

44) HOKa3aﬂ[penemivo] (mostl”é) - HOKaBbIBaﬂ[impeﬁeclivt)] (mostraba).

Junto a estos procedimientos sistematicos, podemos destacar un tercer proceso algo mas
minoritario en la formacion de los verbos en el sistema aspectual en ruso - la suplementacion o el
supletivismo. Este proceso habla de los verbos cuya pareja aspectual emplea distintas raices

supletivas sin usar necesariamente prefijos o sufijos, como por ejemplo en los siguientes casos:

45) BpaTB[lmperlectlvo] (tomar) - B3${TB[perlecnvn] (tomar).
46) FOBOpHTB[mperlectlvo] (hablar) - CKa?)aTB[per'ecnvo] (deC|r)

47) BOSBpamaTB[lmperlecnvo] (deVD'Ver) - BepHyTI)[peﬂecnvo] (deVDlver)

Estos verbos son poco frecuentes, y deben ser memorizados por los hablantes porque no obedecen a

ninguna regla sistematica.

2.3.2 Las formas del verbo.
En esta subseccion discutiré todas las formas del verbo ruso que seran relevantes en nuestro
estudio: los verbos conjugados, y dos formas especiales del verbo, los participios y los

transgresivos. Veremos sus valores y usos rectos, comenzando con el aspecto perfectivo.

2.3.2.1 El aspecto perfectivo.

Segun la clasificacion de Maslov (1959), hay dos valores principales del aspecto perfectivo
en ruso. El valor principal es el llamado 'concreto factico', que se usa para describir una accion
unica en su globalidad, un evento pasado terminado y puntual. En estos casos se concibe el evento
destacando que sucedio, ignorando el desarrollo de este evento en su sentido interno, aunque
existiera una progresion. Voy a ilustrar el uso del valor concreto factico del aspecto perfectivo en

los ejemplos siguientes:

48) 5 cpenmad foMalIHee 3a/1aHue.

Y0 hacer.««q 105 deberes.
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48") Hice los deberes.

49) OH 3aKpbLI JIBEPh U CeJI Ha JUBaH.
El Cerrarimess 18 puerta y sentarse e en el sofd.

49") Cerro la puerta y se senté en el sofa.

En estos dos ejemplos observamos tres acciones perfectivas: hacer los deberes, cerrar la puerta 'y
sentarse en el sofd. Lo que es importante aqui es el resultado de las acciones, que estan acabadas y
como tales han sucedido. No nos importa como se desarrollaron.

El segundo valor es el iterativo, y este se emplea para presentar acciones repetidas en el
pasado, afiadiendo a menudo circunstanciales que muestran que una accion estaba sucediendo
repetidamente como por ejemplo pasa en muchas veces - mrozo pas, 0 tres veces - mpu pasa. Este
uso no es muy frecuente y en la bibliografia se considera muy discutible, ya que los hablantes rusos
pueden emplear la forma imperfectiva también en estos casos. Algunos autores no dividen este
segundo uso del primero, porque aqui también lo mas importante es el resultado de la accion, en el
sentido de que emplear el perfectivo en estos ejemplos pone énfasis en que hubo una accion de
hacer algo varias veces, globalmente, sin pensar en el desarrollo interno de cada una de esas tres
veces en que se realiza la accion. Hay solo una diferencia trivial con el primer uso, y esta diferencia

es que aqui siempre tenemos que utilizar circunstanciales para mostrar las acciones repetidas.

50) On mpoBepuJI CBOIO PabOTY IATH pas.
El verificar.w. SU trabajo cinco veces.

50") Verifico su trabajo cinco veces.

En este ejemplo observamos una accion terminada —verificar el trabajo— que sucedi6 cinco veces.
Sin embargo, lo que est4 enfatizado es el resultado de la accidn, no su desarrollo, al igual que
sucede en el concreto factico (Maslov, 1959).

Pasemos ahora al aspecto imperfectivo.

2.3.2.2 El aspecto imperfectivo.

En esta seccion discutiré los valores principales del aspecto imperfectivo en ruso. Segiin
Ignatieva-Solianik (1992), podemos destacar tres valores del aspecto imperfectivo. El valor
concreto procesual se emplea para designar acciones no terminadas y no limitadas por un periodo de

tiempo, es decir se usa para subrayar el desarrollo de la accion.
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51) 51 cumen Ha KPOBATH U CMOTPeEJI TSICBU30DP.

YO sentarSemetiq €N la cama 'y YO Vel la television.

51") Me sentaba en la cama y veia la television.

Lo que esta enfatizado en este ejemplo es el proceso interno por el que sucede un cambio. No nos
importa ni como empezd ni como y cuando termino, en caso —incluso— de que realmente el proceso
terminara.

El segundo valor es el llamado también iterativo —como sucede en el uso que se discute del
perfectivo—. En imperfectivo, este uso se emplea para presentar acciones habituales y repetidas en el

pasado focalizando su desarrollo interno, no su resultado.

52) JIBa rojia Ha3a s BCEria YMTAJI [IEPel CHOM.
Hace dos arios Yo siempre leer.«...q antes de acostarme.

52") Hace dos afios siempre leia antes de acostarme.

Cabe mencionar que en los casos de los valores concreto procesual e iterativo los hablantes
nativos frecuentemente usan circunstanciales como yexsiii seuep - toda la noche, osa waca - dos
horas 0 neckonvko murnym - UN0S Minutos —en el primer caso— para subrayar la duracion de la
accion y ecezoa - siempre, oowsiuro - usualmente o peoxo - frecuentemente para destacar la
repeticion de la accion. Obsérvese que el primer tipo de modificadores es incompatible con el
imperfecto en espafiol.

El tercer valor del aspecto imperfectivo en ruso es el llamado 'general factico' y se emplea
para presentar una informacion general sobre acciones o situaciones, usada como trasfondo, sin

saber si esta accion ha terminado o no.

53) qupa BE€UYECPOM A MHUCAJT COUMHECHUEC, 3aTEM YUTAJ KHIKKY U CMOTPEJ KUHO.
Anoche Y0 esCribir s UN €nsayo, luego YO leerumpria UN lIDr0 Y Vel una pelicula.

53") Anoche escribi un ensayo, luego lei un libro y vi una pelicula.

También creo que es necesario subrayar que en este caso la traduccion espanola emplea los
verbos en indefinido, mientras que los ejemplos rusos usan verbos en aspecto imperfectivo. La
razon para esta diferencia, como veremos, es que en ruso la presencia de un énfasis en la duracion

nos obliga emplear el aspecto imperfectivo cuando se presentan las acciones como trasfondo, pero
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en espafiol si hay un circunstancial que limita la accion es obligatorio emplear el indefinido. Voy a
desarrollar esta idea en la seccion del analisis; por ahora lo que me interesa es constatar que esta

diferencia existe.

2.3.3 Los pares aspectuales.

Como he mencionado antes, casi todos los verbos de la lengua rusa tienen su pareja
aspectual. Asi pues, afadiendo algunos prefijos a un verbo imperfectivo en ruso obtendremos un
verbo de aspecto perfectivo. A la inversa, si afladimos ciertos sufijos a un verbo perfectivo
obtendremos un verbo imperfectivo. Los pares de verbos que tienen el mismo significado léxico
pero muestran valores aspectuales opuestos forman lo que es conocido en gramatica rusa como un
par aspectual (Rozental 1979: 248-50).

Explicaré como formar un par aspectual mediante el ejemplo siguiente:

54) 51 urpadg B ¢pyroOII.

YO jugarimesaa al fiitbol.
54") Yo jugaba al fatbol.

En el ejemplo 54 se usa el verbo uepanr (jugaba), que por si mismo posee aspecto imperfectivo. Para
encontrar su pareja aspectual es necesario afiadir un prefijo. La eleccion de los prefijos concretos
usados para perfectivizar depende de una combinacion de factores Iéxicos y semanticos: en
ocasiones, el prefijo esta seleccionado de forma arbitraria por cada raiz, por lo que debe ser
memorizado, pero entre los prefijos seleccionados se pueden emplear varias formas dependiendo
del matiz de significado que agregue cada uno de ellos. En el caso del verbo jugar, se emplea el

prefijo no-. Con ese prefijo se forma el verbo nouepan (jugué), que tiene valor perfectivo.

55) 51 mourpasn B pyrodo.I.
YO jugaryeea al fiithol.
55°) Yo jugué al fatbol.

Este es un ejemplo de un par aspectual en la lengua rusa donde la raiz tenia una forma
propia imperfectiva. En las subsecciones siguientes hablaré de perfectivizacion, imperfectivizacion

y suplementacion, y también brevemente de qué prefijos y sufijos pueden ser utilizados en la
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formacion de un verbo de aspecto opuesto y qué significados poseen. Mostraré con algo de detalle

sus usos mediante ejemplos conjugados.

2.3.3.1 Perfectivizacion.

En esta seccion voy a seguir la exposicion que se considera estandar, la de la Gramatica de
la Academia Rusa (Shvedova, 1980: §1394 - §1396).

Como he mencionado antes la perfectivizacion es uno de los procesos principales de
formacion de verbos en la lengua rusa. Cuando un verbo posee por si mismo un valor imperfectivo,
puede ser perfectivizado empleando los llamados prefijos perfectivizadores.

En ruso existe una gran cantidad de prefijos que estan involucrados en la formacion de un
par aspectual por medio de la perfectivizacion. Podemos destacar entre otros los siguientes:

63- (motets — BermoTeTh (Sudar)), eo3- (Myxxath — Bo3myxathb (madurar)), ést- (kymats —
BBIKYnath (bariar)), 3a- (BepboBats — 3aBepOoBath (reclutar)), uz- (myrarp — ucmyrats (asustar)),
na- (mucath — Hamucath (€Scribir)), o- (cmabets — ocnabets (debilitar)), oo- (mueBats —
obnumesath (Cubrir)), om- (penaktupoBath — oTpeaakTupoars (editar)), no- (6eaers —
nobenets (blanquear)), noo- (cuutars — noacuutath (contar)), npu- (rOTOBUTH — MPUTOTOBUTH
(preparar)), npo- (curHaIM3UpPOBATh — MPOCHTHATU3UPOBATH (sefialar)), pas- (Oyauts —

pa3oyauts (despertar)), c- (menats — cuenats (hacer)), y- (tonuts — yronuth (ahogar)).

Al afiadir todos estos prefijos a los verbos imperfectivos especificos, obtenemos un verbo de
aspecto perfectivo sin cambiar el significado 1éxico de la raiz, algo que es muy importante porque
algunos prefijos como por ejemplo 6-, 0o-, Hao-, nedo-, nuz-, npe- también pueden formar un verbo
perfectivo a partir de un imperfectivo, pero con un cambio de significado Iéxico, por lo que no
pueden ser utilizados en la formacion de un par aspectual.

Cabe mencionar que los prefijos de la primera categoria no siempre estan involucrados en la
formacion de un par aspectual. En otras palabras cada prefijo de la primera categoria puede ser
empleado en la formacion de un par aspectual, pero se considerara que hemos formado un par
aspectual solo en los casos donde no cambia el significado léxico de la raiz.

Por lo tanto lo que es importante para un par aspectual que se ha formado por medio de la
perfectivizacion es la combinacion individual del prefijo y el verbo.

Como ilustracion de esta diferencia, explicaré mas detalladamente los usos rectos —es decir,

como formador de pares aspectuales— y figurados —los que cambian el significado 1éxico del verbo
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original— del prefijo c-(co-). Entre sus valores rectos tenemos significados que enfatizan el

resultado:

a) Llevar la accion al resultado deseado. (derams - coenamw(hacer)).

56) 51 nestag yrpakHeHHE.

Y0 hacermeea UN €jercicio.

56")Yo hacia un ejercicio.

57) 51 cnenan ynpaxxHeHuUe.
Y0 hacergw:. un ejercicio.

57")Yo hice un ejercicio.

En el primer caso no es necesario que la accion haya terminado, mientras que en el segundo caso

sabemos que hice un ejercicio hasta el final.

b) Llevar la accion al resultado natural. (memnems - cmemnemu(oscurecer))

58) Ha ynuiie TeMHel10.
En la calle ponersegmp:. 0SCUro.

58")En la calle se ponia oscuro.

59) Ha ynuiie cremMHeno.
En la calle ponerseg.., 0SCUro.

597)En la calle se puso oscuro.

En la primera oracion sabemos que la accion esta en su desarrollo, mientras que en el segundo caso
la accion tiene que ser terminada.
Los siguientes usos son menos frecuentes y cambian significado léxico del verbo

imperfectivo sin prefijo, por lo que se consideran usos figurados.

¢) Eliminacion de algo de cualquier lugar. (0yms - coyms(soplar)).
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60) Betep ay.r.
El viento soplarmecia

60") El viento soplaba.

61) S caya nbUIb CO cTOJIA.
Soplar.«.. €l polvo de la mesa.
61") Soplé el polvo de la mesa.

No estd, sin embargo, exento de efectos aspectuales perfectivizadores también en este uso figurado.
En este contraste, en el primer ejemplo destacamos el desarrollo de la accion y en el segundo

ejemplo mostramos que la accidon es terminada.

d) A partir de un verbo de movimiento, indica que el movimiento esta acotado —llega a un

punto determinado y regresa de ese punto determinado. (xooums - cxooumu(ir)).

62) 51 e3aua Bo @paHInio B IETCTBE.
YO viajarm.«.q & Francia en mi infancia.

62")Viajaba a Francia en mi infancia.

63) S cbe3auia Bo OpaHIKIO ¥ BEPHYJICHA Ha3al Yepe3 MecsIl.

YO0 viajarye @ Francia y volverg. en un mes.

63) Viajé a Francia y volvi en un mes.

De estos dos ejemplos se puede decir que en la primera oracion suceden acciones repetidas como un
habito en su infancia, mientras que en la segunda oracion la accion se realizé y se encuentra
terminada por el hecho de que la persona no se ha quedado alli.

¢) Producir una representacion de algo. (pucosars(dibujar) - cprcoBats(copiar)).

64) 51 pucoBa M300paxKeHHs.

Yo dibujarmewa las imdgenes.
64")Yo dibujaba las imagenes.
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65) S cpucoBaa U300paKeHHUSI.
YO copiariew las imagenes.

65’) Yo copié las imagenes.

Aqui también sucede que en primer ejemplo se nos destaca un habito, una accion que se realizd
muchas veces, mientras que en el segundo caso hablamos solo sobre una accidén que se realizo y se
termino, produciendo el resultado. Como vemos, lo que el prefijo aporta al verbo son contrastes que
claramente el espafiol expresaria con el indefinido.

Por lo tanto como observamos, lo que es importante en la perfectivizacion es la relacion
entre un verbo y un prefijo. A veces con la adicion de un prefijo se cambia todo el significado del

verbo original.

2.3.3.2 Imperfectivizacién.

La imperfectivizacion es otro proceso que sirve para formar pares aspectuales en la lengua
rusa. En casos de imperfectivizacion los verbos imperfectivos se forman a partir un verbo perfectivo
con o sin prefijo mediante la adicion de algunos sufijos especificos.

Otra propiedad que diferencia el segundo proceso del primer es su regularidad y
uniformidad. Es decir, en la mayoria de los pares aspectuales formados por medio de la
imperfectivizacion se mantiene el mismo significado Iéxico entre el verbo formado y el verbo
original. También cabe mencionar que solo tres sufijos pueden ser utilizados en este proceso usa-,
6a-, a-, asi pues podemos imaginar que todos los ejemplos de imperfectivizacion se forman de una
manera mas o menos similar.

Hay tres tipos de imperfectivizacion. El primer tipo trata de los casos en que un verbo
imperfectivo se forma a partir de un verbo cuya raiz sola ya tiene un valor perfectivo sin prefijo.

Asi, por ejemplo:

66) PelIuThpereior (F€SOIVEr) - peIaThmerw (reSOIVer).
67) ApecTOBaTbpuw (ArFeStar) - apeCTOBBIBAT by (Arrestar).

68) HaTL[peﬁemivo] (dar) = ﬂaBaTL[impeﬁemivu] (dar).

De estos ejemplos observamos que los verbos formados mantienen el mismo significado 1éxico que
los verbos originales. La tnica diferencia es que los primeros verbos tienen valor perfectivo,

mientras que los segundos con la adicion de los sufijos han adquirido un valor imperfectivo.  El
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segundo tipo de imperfectivizacion forma verbos con este valor aspectual a partir de verbos que se
han hecho perfectivos mediante un prefijo. En tales casos se habla de imperfectivizacion
secundaria, porque se trataria del segundo cambio de valor aspectual que sufre un verbo. VVoy a

mostrar como funciona este tipo en los ejemplos siguientes:

69) [epenenarbp.wa (NACEr de NUevo) - nmepeaeabIBaTbiw.«w (NACer de nuevo).

70) BbIIyMaThperaa (INVENLAr) - BBIAYMBIBATbimeeana (NVENLAr)

En estos ejemplos los verbos imperfectivos se forman a partir de los perfectivos que contienen
prefijos perfectivizadores, que a su vez se forman a partir de verbos imperfectivos que no tienen
prefijos. Uniendo Jlenathbi.wua (NACEr) con el prefijo perfectivizador nepe- se forma
nepeenaTbe«wq (NACer de nuevo); seguidamente agregando el sufijo »6a- obtenemos el verbo
imperfectivo nepenenbiBath (hacer de nuevo). Cabe mencionar también que en estos casos los

verbos formados siguen con los mismos significados que los verbos originales.

El tercer tipo de imperfectivizacion también se forma a partir de verbos prefijados, pero en estos

casos la base no existe sin el prefijo.

71) T10 ABITOKUTbpereasy (FESUMIF) = [IO ABITOKMBAT biimpercaiy (FESUMIF).

72) OCBOUTbperana (APrender) - 0CBaMBATbumerna (ApPrender).

También en estos ejemplos se mantiene el valor léxico de la base prefijada, pero modificando el

valor aspectual (Shvedova, 1980: §1397 - §1403).

2.3.3.3 Suplementacion.

El tercer proceso de la formacion de los verbos en ruso segiin Shvedova (1980: §1393) es
idiosincrasico, porque no obedece a ninguna regla productiva. El hablante tiene que recordar los
pares que estan involucrados en este proceso léxico. L0s verbos en esta pareja aspectual no

comparten material morfologico, ya que se emplea una raiz distinta en cada caso. Por ejemplo:

73) S roBopu.
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YO h a.b I ar[imperlec\ivo] .
73)Yo hablaba.

La pareja aspectual de esta forma imperfectiva es el verbo “cka3an”. Aqui no tenemos que anadir un

afijo para formar el aspecto opuesto porque la raiz es distinta.

74) 51 cka3zan.

YO decir[perlectivo].
74")Yo dije.

2.3.4 Las formas especiales del verbo.

En esta seccion hablaré de dos formas especiales del verbo que existen en la lengua rusa -
los participios y los transgresivos. Explicaré como se forman y qué significados implican cuando se
usan, de acuerdo con las gramaticas tradicionales. En las subsecciones siguientes voy a usar los

datos de la Gramatica de la Academia Rusa (Shvedova, 1980).

2.3.4.1 Los participios.

En la lengua rusa los participios son una forma especial del verbo que tienen parte de la
morfologia y de las propiedades gramaticales de un adjetivo —concordancia en caso, nimero,
género— junto a algunos rasgos del verbo —concretamente, flexion de aspecto y tiempo—. En este
sentido, el participio se diferencia del participio espaiiol, que como es bien sabido carece de
informacion temporoaspectual propia.

En cuanto a sus propiedades gramaticales de adjetivo, siempre pueden formarse oraciones
interrogativas que sustituyan al participio mediante las preguntas tipicas que identifican adjetivos
(kaxou? - ';qué tipo?', kaxue? - ';qué tipo'). Los participios denotan las propiedades de un objeto
en relacion con una accion. Esta relacion con una accion es lo que, dentro de la gramatica rusa,
diferencia los participios de los adjetivos, cuyo significado es denotar la propiedad de un objeto en
relacion con otro objeto sin aludir o referir directamente a ninguna accion.

Lo mas relevante para este trabajo, sin embargo, son las propiedades gramaticales de los
participios que estan compartidas con los verbos: el aspecto y el tiempo.

En la lengua rusa todos los participios pueden ser divididos en dos clases - los participios de

presente y los participios de pasado. Los participios de presente siempre se forman a partir de

27



verbos imperfectivos y expresan una accion que esta presentada como una propiedad de un objeto, y
que sucede en el presente o durante un punto especifico de referencia con el que es simultaneo. Asi,
expresan una accion que esta en su desarrollo en el presente. Para formar el participio del presente
es necesario afiadir a un verbo en forma imperfectiva algunos sufijos especificos (yu-(rowy), aw-
(y-), em-, um-). Voy a ilustrar como se forman los participios del presente en los ejemplos

siguientes.

75) Hena-to (hacer) - infinitivo imperfectivo.

75") Hena-tommii (hecho-imperfectivo) - participio imperfectivo del presente.

76) Kpuua-1b (gritar) - infinitivo imperfectivo.

76") Kpuua-muii (gritado-imperfectivo) - participio imperfectivo del presente.

77) Mens-to (cambiar) - infinitivo imperfectivo.

77") Mens-emsiii (cambiado-imperfectivo) - participio imperfectivo del presente.

Como vemos en estos ejemplos, para formar los participios imperfectivos del presente es necesario
quitar el sufijo de infinitivo imperfectivo, después anadir el sufijo especifico, y finalmente
concordar el participio en género, caso y niimero.

En cuanto a los participios de pasado, estos se dividen en dos subclases - los que se forman a
partir de verbos perfectivos y los que proceden de verbos imperfectivos. Asi pues los participios del
pasado pueden ser tanto perfectivos como imperfectivos. En ambos casos, expresan una accion que
esta presentada como una propiedad de un objeto que estaba sucediendo o sucedi6 en el pasado,
dependiendo del aspecto. Se forman también afiadiendo algunos sufijos especificos (enu-, -, 8ui-,

w-).

78) Jlena-n (hacia) - verbo imperfectivo en pasado.

78") HNena-summii (estaba haciendo) - participio imperfectivo en pasado.

79) Cnemna-n (hizo) - verbo perfectivo en pasado.

79") Cnena-puuii (hecho) - participio perfectivo en pasado.

80) IMuca-n (escribia) - verbo imperfectivo en pasado.

80") INuca-smmii (estaba escribiendo) - participio imperfectivo en pasado.
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81) Hanmca-n (escribio) - verbo imperfectivo en pasado.

81") Hamuca-Bumii (escrito) - participio perfectivo en pasado.

Para identificar el aspecto del participio obtenido es necesario definir el aspecto del verbo a partir
del cual este participio estd formado. Asi pues en los ejemplos 78) y 80) vemos dos verbos
imperfectivos (oeran (hacia) y nucan (escribia)); por eso obtenemos participios imperfectivos
(0oenaswui (estaba haciendo) y nucaswuii (estaba escribiendo)). En los ejemplos 79) y 81)
observamos dos verbos perfectivos (coeran (hizo) y nanucan (escribio)) a partir de los cuales se
forman participios perfectivos (coeraswuii (hecho) y nanucaswuii (€scrito)).

Todos los participios admiten una segunda division que atiende a otro criterio: si son activos
o pasivos. Los participios activos se caracterizan por denotar una accion producida por el sustantivo
modificado, y los pasivos por una accion experimentada o sufrida por el sustantivo al que
modifican.

Basado en estos dos criterios (tiempo y voz), los participios se dividen en cuatro grupos.
Cada grupo tiene su significado especial. Mostraré las diferencias principales entre los significados
de los participios distintos en una tabla, donde en la primera columna se menciona el tipo del

participio, en la segunda el significado que lleva y en la tercera el ejemplo de este participio.

Participios activos Capaz de producir una accion Jdymarommii geaoBek - Persona
del presente pensante
Participios pasivos Capaz de experimentar una accion H3mensieMblii TEKCT -

del presente Texto cambiable

Participios activos Ha causado un estado como resultado 3acoxIuuii BETOK -

del pasado de un proceso previo Flor marchita

Participios pasivos Sufre el resultado de una accion y se H3onmpoBaHHasi KOMHATA -

del pasado mantiene en ese resultado Habitacion aislada

Como podemos ver, siguiendo los datos dados por la Gramatica de la Academia Rusa (Shvedova,

1980: §1577 - §1588), los participios rusos contrastan con los participios espafioles al poder llevar
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mas informacion. En espaiol el participio es tipicamente pasado y pasivo (libro escrito), y carece
de formas de presente o activas. El gerundio, que podria pensarse que hace las veces de participio
de presente, no admite con facilidad usos adjetivales (* Un hombre escribiendo esta en tu
despacho). Los participios rusos, por tanto, dan lugar a contrastes muy diferentes de los que se

admiten en espafol.

2.3.4.2 Los transgresivos.

Al igual que los participios, los transgresivos son una forma especial del verbo que no
equivale perfectamente a ninguna forma del espafiol. Estas formas denotan una accidon adicional que
se aflade a la narracion y se subordina a una accion principal. Los verbos transgresivos combinan las
propiedades gramaticales de un adverbio (invariabilidad y la funcidn sintactica de un circunstancial,
ya que habitualmente introducen estructuras subordinadas) y de un verbo (aspecto y modo)
(Shvedova, 1980: §1589 - §1593).

Sien los casos con el participio podemos encontrar alguna similitud entre el espafiol y el
ruso, los transgresivos no tienen una correspondencia directa en espafiol, si bien en la traduccion
podrian glosarse con formas de gerundio como oracion subordinada adverbial y otras estructuras
circunstanciales adverbiales.

Todos los transgresivos pueden ser divididos en dos clases - los transgresivos que se forman
a partir de los verbos imperfectivos y los que se forman tomando como base los verbos perfectivos.

Los transgresivos imperfectivos normalmente expresan la simultaneidad de una accion

adicional con la principal. Se forman afiadiendo los sufijos especificos (a-, s-, yuu-).

82) JHena-tw (hacer) - infinitivo imperfectivo.

82") Jlemna-s (haciendo) - transgresivo imperfectivo.

83) Urpa-ts (jugar) - infinitivo imperfectivo.

83") Urpa-s (jugando) - transgresivo imperfectivo.

Cabe mencionar que los transgresivos imperfectivos en si mismos no expresan la categoria de
tiempo, precisamente porque al encontrarse siempre subordinadas a una oracion principal, su valor
temporal se corresponde en el tiempo con el que presenta la accion principal.

Los transgresivos que se forman a partir de los verbos perfectivos emplean los sufijos

especificos (6-, wu-, uu-), y pueden expresar distintas relaciones temporales entre acciones. Por

30



ejemplo, los transgresivos perfectivos pueden expresar una accion precedente en relacion a la

principal:

84) OH, 0CTAHOBHUBIIHUCH, CKa3aJl.

EI, detenerSE[transgresivo perfectivo] ,dijo.
84") Se detuvo y dijo.

En este ejemplo el transgresivo perfectivo denota una accion puntual de detenerse que sucede antes
de la accion principal de decir.
En otras situaciones los verbos transgresivos pueden expresar la simultaneidad de un estado

que es el resultado de la accion anterior:

85) Ou cuaen, 00MIeBIINCH.

EI estaba Sentado, OfenderSE[transgreslvoperfectlvo].
85") Estaba sentado, ofendido.

Los transgresivos perfectivos también expresan acciones terminadas cuyo fin contribuye a

causar las acciones principales:

86) Ou paszencs, cHSIB ¢ ce0st pyOalKy.

El Se desnudé, quitarse[transgreslvoperfectlvo] Camlsa.

86") Se desnudo6 quitandose la camisa.

Terminamos aqui este capitulo de trasfondo teorico, en el que he presentado los sistemas
aspectuales del espafiol y del ruso. Con este trasfondo tedrico en mente, en el siguiente capitulo

pasaremos a discutir la metodologia que he seguido en mi estudio.
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3. Metodologia.

Pasamos ahora a la exposicion de la metodologia de mi trabajo. En este capitulo hablaré de
la manera en que he obtenido los datos de mi estudio, proporcionando los motivos por los cuales he
optado por investigar los datos mediante una traduccion del espafiol al ruso para analizar las
diferencias en los sistemas aspectuales (§3.1). En §3.2 voy a describir mas detalladamente el libro
con el que he decidido trabajar en este trabajo, su edicion rusa y los medios que he utilizado para
obtener los datos que me han llevado a hacer el analisis comparativo de los sistemas aspectuales en

el espafiol y el ruso.

3.1 El uso de las traducciones para investigar el aspecto.

El objetivo general de este trabajo es el de comparar las nociones de perfectividad e
imperfectividad en espafiol y en ruso. Para obtener los datos, he optado por comparar dos textos,
uno original en espafiol y su traduccion rusa. He seleccionado las formas que en el original espafiol
se encontraban en imperfecto de indicativo o indefinido, y he buscado sus formas equivalentes en la
traduccion rusa del mismo libro.

Hay varios motivos por los que he escogido esta metodologia de trabajo frente a las otras
dos opciones obvias, que habrian sido elaborar un cuestionario con oraciones que hablantes del
espanol y del ruso hubieran puntuado, o buscar en un corpus los porcentajes de uso de las distintas
formas en espafiol y ruso, asi como los distintos contextos en que se emplean. Para presentar estos
motivos voy a guiarme por la argumentacion que proporciona Santos (2011).

Decidi trabajar con las traducciones en lugar de elaborar un cuestionario por el motivo
fundamental de que todos los cuestionarios son siempre mas o menos prejuiciosos en la medida en
que presuponen que se parte de una hipotesis determinada, que condiciona las preguntas u oraciones
que componen ese cuestionario, y a partir de esa hipdtesis deciden de antemano qué aspectos de la
gramatica van a ser investigados en el analisis.

Es decir, dado que es imposible proporcionar a los participantes un cuestionario con una
cantidad ilimitada de oraciones para evaluar, nos habriamos visto obligados a elegir antes de
enfrentarnos a los datos qué clases de imperfecto o indefinido ibamos a evaluar, y qué estructura
tendrian las oraciones en que aparecieran, con la esperanza de que esas estructuras fueran
precisamente las que dieran lugar a diferencias con el ruso. Mediante un cuestionario, en el mejor
de los casos habriamos podido dar, por casualidad, con alguna de las areas en que los sistemas

aspectuales de las dos lenguas difieren.
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Por el contrario, una metodologia de trabajo que se apoya en comparar un texto y su
traduccion es mas objetiva, porque parte de un texto que no fue producido expresamente para
investigar un rasgo linguistico y el proceso de traduccion obliga a un traductor que esta lo
suficientemente cualificado en las dos lenguas a mantener el mismo significado (Santos: 2011). La
metodologia de emplear una traduccién garantiza que no estamos prejuzgando el tipo de diferencia
que tenemos que encontrar, y que ademas apareceran en nuestros datos las discrepancias mas
frecuentes. Una vez que se identifica una discrepancia, contaremos con oraciones completas que
podremos analizar para identificar qué rasgos de su comportamiento gramatical son los que
condicionan el valor aspectual, o, dicho de otra manera, esos rasgos nos permitiran llegar a la base
de las diferencias entre las dos lenguas.

Con respecto a la opcion de hacer un estudio de corpus en que hubiéramos comparado, por
ejemplo textos rusos y textos espafioles sin relacion traductologica entre ellos, para hacer
estadisticas sobre la frecuencia de aparicion de cada una de las formas, no hemos adoptado esta
metodologia porque no nos permitiria garantizar que pudiéramos encontrar las diferencias
gramaticales implicitas en cada lengua.

Un estudio de corpus de dos lenguas individuales habria sido irrelevante para los objetivos
de esta tesis, porque nuestra finalidad es la de encontrar cémo unas nociones de significado que en
principio son estables —perfectividad e imperfectividad— se codifican de formas ligeramente
diferentes en espafol y ruso. En casos donde la lengua meta no tiene un equivalente directo de una
frase con el mismo significado que se expresa en la lengua fuente es mejor trabajar con las
traducciones porque estan disefiadas para expresar el mismo significado de la lengua fuente usando
las herramientas que proporciona la gramatica de la lengua meta.

En otras palabras, cuando estudiamos traducciones sabemos que, gracias a la labor del
traductor, tenemos el significado mas cercano de la frase original en la gramatica de la lengua meta,
y de esta manera podemos comparar los dos sistemas con una garantia razonable de que cuando
tenemos una falta de correspondencia aspectual entre las dos lenguas esa diferencia se debe a las
distintas propiedades gramaticales de cada idioma. Nada de esto puede garantizarse en una
metodologia en la que nos hubiéramos limitado a explorar textos no relacionados entre si en dos
corpus diferentes, porque nunca habriamos tenido la garantia de que las discrepancias entre las dos

lenguas estuvieran expresando el mismo significado (Santos: 2011).
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3.2 La obtencién de datos en este trabajo.

Para investigar los dos sistemas aspectuales mediante sus equivalentes traductologicos he
escogido tomar como texto la novela de Gabriel Garcia Marquez Cien arios de soledad, que fue
escrita en 1967. Esta novela se considera una de las mas representativas de la narrativa de Garcia
Marquez, como un exponente central del movimiento literario llamado 'realismo magico',
estableciendo la oposicion entre lo que es real y lo que es fantéstico. Cien arios de soledad €S una
reproduccion magica de eventos reales que tuvieron lugar en América Latina a finales del siglo XIX
y principios del siglo XX. Este trabajo de Gabriel Garcia Marquez tuvo un enorme impacto en el
desarrollo de la cultura de América Latina, especialmente la de Colombia, el pais en el que ocurre la
inmersa mayoria de los eventos de esta novela. La escritura moderna e ironica de Gabriel Garcia
Mairquez, la influencia de esta obra sobre todo el mundo, su interesante trama y sus personajes
memorables fueron factores que me inclinaron a elegir esta novela para investigar los sistemas
aspectuales del espaiol y del ruso en este trabajo.

Como traduccién rusa he utilizado la edicion Cmo aem oounouecmesa (Cien arios de
Soledad), que fue editada en 2017 por AST Publishers, con sede en Moscu. La traduccion del
espanol al ruso fue hecha por Margarita Bylinkina en 2011. Esta es la segunda traduccién de la
novela al ruso, después de una primera traduccion hecha en 1970 por Nina Butyrina y Valerii
Stolbov (1970). He optado por esta segunda traduccion debido a que es mas reciente, y tengo asi
mayores garantias de que empleara una lengua actual.

Dentro de estos textos, y comparando oracion a oracion, me he concentrado en los dos
primeros capitulos para extraer los datos especificos. Anotando manualmente el original y la
traduccion, configuré una tabla Excel donde en la primera columna puse todas las oraciones en las
que el texto original emplea verbos en indefinido o imperfecto. En la segunda columna he
especificado en infinitivo los verbos que se usan en estas oraciones. Los equivalentes de estas
oraciones en la edicion rusa los puse en la tercera columna, destacando en la cuarta qué verbos y
formas verbales se emplean, con el objetivo de poder comparar tanto la equivalencia en forma
temporal como la equivalencia acerca del predicado que usan en cada caso —como veremos en el
siguiente capitulo, existen algunos escasos ejemplos en que el traductor ha optado por parafrasis del
significado del texto original-.

Por motivos de tiempo y de la extension del trabajo puse el limite de busqueda en la
cantidad de datos encontrados donde hubiera falta de equivalencia aspectual entre el original

espanol y la traduccion rusa. He anotado manualmente los textos hasta llegar acerca de 60 ejemplos
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donde se verifica falta de correspondencia aspectual; la inmensa mayoria de los casos, sin embargo,
eran de equivalencia aspectual.
La siguiente tabla resume los porcentajes de equivalencia aspectual entre las dos lenguas,

juzgando por la informacioén obtenida al comparar el texto original con la traduccion.

Tabla 1. Correspondencias aspectuales

Imperfectivo | Coincidencia entre espafiol y ruso | 88 ejemplos | 84,6 %

Falta de coincidencia 16 ejemplos | 15,4 %

Perfectivo Coincidencia entre espafiol y ruso | 113 ejemplos | 72,9 %

Falta de coincidencia 42 ejemplos | 27,1 %

Seguidamente he agrupado en dos grandes grupos en que el texto original usa el indefinido
mientras que en el texto ruso se emplean otras formas verbales, y los casos donde el imperfecto en
espanol se traduce al ruso con otros tiempos. Estos dos grupos, a su vez, los dividi en subcategorias,
dependiendo de las formas verbales utilizadas y sus valores semanticos. Habiéndolo hecho ya, con
todo el trasfondo tedrico del capitulo 2, obtuve todos los datos necesarios para hacer el analisis de

los sistemas aspectuales de ambas lenguas, que presento en el capitulo siguiente.
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4. Estudio de corpus y analisis.

El objetivo de este capitulo es presentar los resultados del estudio de corpus siguiendo la
metodologia presentada en el capitulo 3, para alcanzar una caracterizacion de las diferencias
principales entre el ruso y el espafiol en lo que toca a la diferencia entre perfectivo e imperfectivo.
Este capitulo se estructura de la siguiente manera: en §4.1 y §4.2 presentaré los resultados
ordenados por los dos tiempos espafioles que investigo. En §4.3. y §4.4. estableceré mi analisis,
mostrando primero las reglas de equivalencia del indefinido y luego las del imperfecto. §4.5.

muestra las conclusiones de este capitulo.

4.1 Casos de indefinido en espaiiol.

Esta seccion se ocupa de los casos que en el corpus que he creado en espafiol emplean
indefinido. Dividiré los casos en dos grandes categorias: aquellos en que coincide un verbo en
indefinido con un perfectivo ruso (§4.1.1.) y aquellos casos en que el indefinido espaiiol se expresa

con otro tiempo en ruso (§4.1.2.).

4.1.1 Casos coincidentes.

Comenzamos este estudio mostrando algunos casos coincidentes en las dos lenguas, en
primer lugar comenzando con el indefinido. Tal como se espera, ambas lenguas comparten varios
rasgos en lo que expresan sus tiempos de pasado. El pretérito simple en espaiiol y el aspecto
perfectivo en ruso expresan acciones perfectivas y completas y sus valores tienen muchas
semejanzas, como se mostro en el capitulo 2.

Recordemos que el valor semelfactivo del pretérito simple con su valor concreto factico de
aspecto perfectivo es practicamente equivalente en las dos lenguas. Este valor semelfactivo aparece
presente en los siguientes ejemplos —nodtese que el primer ejemplo es la version en espafiol, mientras

que el segundo es la version en ruso—.

(1)Un gitano corpulento se presento con el nombre.
(1")KopeHnacTblii 1ipIraH Ha3BaJ CBOE UMSL.

Un.gitano corpulento presentarseperio; CON el.nombre.

(2)Se expuso ¢l mismo a la concentracion de los rayos solares y sufrié quemaduras.
(2")OH choxycupoBaJI COTHEUHBIC JIyUH Ha ceOe caMOM M MOJIYYHJI CHIIbHEHIITUE 03KOTH.

El enfocarperie 10S rayos solares en si mismo y recibirperqio; SEVEras quemaduras.
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En estos ejemplos observamos la expresion de acciones pasadas terminadas y puntuales con valor
semelfactivo y puntual (razean - se presento, cghoxkycuposan - Se XpuUso, noayuun - sufrio). En
espanol estos casos se refieren al valor semelfactivo del pretérito simple, mientras que en ruso estos
ejemplos se refieren al valor concreto factico del aspecto perfectivo, estableciendo una
correspondencia total entre ellos. Asi podemos concluir que estos dos valores coinciden de forma
total en las dos lenguas.

No obstante, existen otros casos en los que no existe una equivalencia total. En la siguiente

secciOn nos concentraremos en los casos no coincidentes.

4.1.2 Falta de coincidencia.

En esta subseccion me concentraré en las diferencias principales entre los casos en que el
espanol emplea el pretérito perfecto simple o indefinido, mientras que en el corpus que he
construido para el ruso se usan otros tiempos. Voy a dividir esta parte en cuatro secciones: los casos
en que la traduccion rusa usa el aspecto imperfectivo (§4.1.2.1), los casos donde el ruso emplea el
participio (§4.1.2.2), situaciones en que se emplea un verbo en forma transgresiva (§4.1.2.3) y
algunos casos raros en que el indefinido en espaiiol puede ser traducido al ruso con presente o
incluso futuro (§4.1.2.4). He encontrado mas de 40 ejemplos dentro de este grupo, sumando las
cuatro categorias. En lo que sigue, voy a tratar de revelar algunas regularidades entre todos estos

ejemplos.

4.1.2.1 El aspecto imperfectivo.

En esta seccion presentaré los 32 ejemplos donde el original espafol usa indefinido,
mientras que la traduccion rusa ha empleado un verbo en aspecto imperfectivo. Observando estos
ejemplos, he tratado de agrupar los 32 ejemplos en subclases basandome en sus propiedades
empiricas. He llegado a la conclusion de que todos estos casos pueden ser divididos en cuatro
categorias: ejemplos donde en espafiol hay un componente de duracién que delimita el
evento(§4.1.2.1.1), ejemplos donde hay grupos de entidades, generalmente expresadas por el sujeto,
a los que sucede algo al mismo tiempo —por lo que habria la posibilidad de interpretar que la accién
no es Unica y especifica (§4.1.2.1.2), ejemplos donde en espanol lo importante es el cambio, y en
ruso lo importante es que la accion continia después de empezar (§4.1.2.1.3), ejemplos donde la

traduccion rusa presenta el evento como una accion frecuente (§4.1.2.1.4) y ejemplos donde la
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diferencia de valor aspectual puede ser explicada porque el traductor ha tomado la decision de

cambiar el verbo empleado con respecto al original espafiol (§4.1.2.1.5).

4.1.2.1.1. Casos con un componente de duracion.

He encontrado 14 ejemplos donde el indefinido en espafiol es traducido al ruso con el
aspecto imperfectivo donde el denominador comun es que en el original espafiol hay un
componente de duracion determinada. En todos estos casos el ruso emplea el imperfectivo, de
forma regular. Veamos en primer lugar los catorce ejemplos, mostrando primero el original espaiol

y a continuacion la traduccion rusa en imperfectivo.

3)Durante varios meses se empefio.
3" )HeckoabKo MECSIIEB KPSy OH YCEPIHO OTCTAMBAJI.

Durante varios meses el diligentemente empenarse meriv.

4)Explor6 palmo a palmo la region.
4")Illar 3a marom npo4YechbIBaj MECTHOCTb.

Palmo a palmo explorarmysew la region.

5)Durante varios afios espero la respuesta.
5")HeckoabpKo JIET KaaJ1 OH OTBETA.

Durante varios anos esperari«« €l la respuesta.

6)Permanecié noches enteras en el patio vigilando el curso de los astros.
6")OH mMpPOBOAMJI HOYH HAIMPOJIET B IMATHO, HAOJIFOAast 3a XOJO0M HEOECHBIX TeJl.

El pasar..... NOChes enteras en el patio, observando el curso de los cuerpos celestes.

7)Estuvo varios dias como hechizado.
7 )Heckonbko AHEN OH cHjiesl Kak 3aBOPOKEHHBIN.

Varios dias el sentarm.«.. COMO hechizado.

8)Segun é1 mismo le conto a José Arcadio Buendia mientras lo ayudaba a montar el laboratorio.
8")OH cam paccka3biBaJl, moMoras Xoce Apkaano bysHaun ycrpanBarh CBOIO aTXUMHUECKYIO

n1abopaTopHIO.
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El mismo contar«w,ayudando a José Arcadio Buendia arreglar su laboratorio alquimico.

9)El sofocante mediodia en que revel6 sus secretos, José Arcadio Buendia tuvo la certidumbre de
que aquel era el principio de una grande amistad.

9)Xoce Apkaano BysHus OblJ1 yBepeH, 4TO UMEHHO B TOT JYIIHBIN MOJJEHB, KOT/Ia IIbITaH
MOBEJIAJI EMY CBOM CEKPETHI, 3apOIMIIACh X TeCHas JIpyxoa.

José Arcadio Buendia estarimeww Seguro de que en exactamente ese sofocante mediodia, cuando el

gitano revelo sus secretos, nacio su amistad cercana.

10)José Arcadio Buendia cortejé a Ursula durante varias semanas.
10")Xoce Apkanuo Bysnaust HECKOJBKO HEEb U TaK U H/1aKk MOAbe3Kaja K Ypcyle.

José Arcadio Buendia durante varias semanas conducivimewwa hasta Ursula.

11)Se los mostro al publico por un instante.
11")MunyTy Maxaj uMH repe] myoJIuKoi.

Un minuto agitarm.« los ante el publico.

12)A quien en ningin momento de su vida se la oy0 cantar.
12")KoTopast HUKOTIa HE BeJaJjia, YTO TAKOE METh ITECHH.

A quien nunca no saber .=, qUE €S cantar canciones.

13)Durante mas de diez dias, no volvieron a ver el sol.
13")3arem Oosiee necaTy THEH OHU HE BH/EJIH COJIHIIA.

Después durante mas de diez dias ellos no verimeeaa €l SO

14)Durante una semana avanzaron.
14")lenyro HeeMIO MIJIM OHU BIIEPE.

Una semana entera i« ellos adelante.
15)La idea de un Macondo peninsular prevalecio durante mucho tiempo.

15 ’)Y66)K,Z[CHI/IC B TOM 4T0 MaKOHI0 HaXOJIUTCs Ha IIOJIYOCTPOBE, TOCHOACTBOBAJ0 OYUCHB JOJITO.

La idea de que Macondo esta en una peninsular, prevalecerm.«s mucho tiempo.
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16)El mundo se volvi6 triste para siempre.
16" )Mup HaBcerja morpy:kaJjcs B reqas.

El mundo para siempre bucearm.«., €n tristeza.

Todos estos ejemplos tienen una caracteristica especial en comin - un sintagma de algin
tipo categorial que indica que la accion sucede durativamente en un periodo de tiempo determinado.

Como podemos notar en un buen nimero de casos esta frase durativa estd introducida por la
preposicion durante, que en su sentido original esta obligada a producir una duraciéon. Podemos
observar que en seis ejemplos (3,5,10,13,14,15) la duracion se expresa con durante (durante una
semana, durante mucho tiempo).

No es esta la tnica opcion, lo cual muestra que lo importante no es la estructura sintactica
sino mas bien el hecho semantico de que la accién dure por un periodo de tiempo. También este
componente puede ser presentado por circunstanciales de tiempo con forma nominal y sin
preposicion, como por ejemplo en las oraciones 6(noches enteras), 7(varios dias), 9(sofocante
mediodia).

Existen otras preposiciones que pueden emplearse en este contexto, como por (11; por un
instante), en junto a una negacion —indicando que el periodo es completamente coextensivo con la
duracién de su vida— (12, en ningiin momento de su vida), o para (16 ; para siempre). Es
importante observar que no es relevante en ruso cual es la duracion de la accion: por muy largo o
muy corto que sea ese tiempo, se emplea en la traduccion el aspecto imperfectivo. En este sentido,
es igual si la duracion corresponde a un instante, a toda la vida del personaje o a la eternidad
completa.

En la oracion 8, que es algo especial, la frase que produce la duracion esta marcada en
forma de una oracidon subordinada temporal introducida por mientras, que también en su sentido
denota una duracion.

Algo mas complejo es el caso de la oracion 4, donde el componente de duracion se expresa
de forma indirecta, no mediante una expresion temporal sino mediante el sintagma nominal de valor
distributivo palmo a palmo, que indica que la accion no se produjo de una forma instantanea sino
que requiri6é una progresion interna que le dio duracion, de forma necesaria.

Como podemos observar todos estos ejemplos tienen algo que indica de forma no ambigua
la duracion de la accion. De estos casos podemos extraer una primera conclusion provisional, que es
que en espafiol es obligatorio usar el indefinido cuando se tiene una duracion limitada. Esta

conclusion, que es consistente con la descripcidon que se hizo en el capitulo 2, queda confirmada por
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casos como los de 17 y 18, donde se observa que afiadir una duracién a una frase en imperfecto

espafiol fuerza el uso del indefinido.

(17)  a. Juan me {esperaba / espero}.
b. Juan me {esperd / *esperaba} toda la tarde.
(18) a. Mi hermano tenia un buen trabajo.

b. Mi hermano tuvo un buen trabajo durante dos afios.

La hipotesis se extiende a la propuesta de que en ruso el hecho de que haya una duracion,
sea limitada o no, fuerza por el contrario el uso del aspecto imperfectivo. Consecuentemente,
presento como hipotesis provisional la idea de que una diferencia entre el imperfectivo en ruso y en
espanol es que en ruso cuando hay una duracion es obligatorio emplear esta forma, mientras que en

espanol la presencia de una duracion limitada en el tiempo hace obligatorio el uso del indefinido.

4.1.2.1.2. Ejemplos donde hay grupos de entidades a los que sucede algo al mismo tiempo.

He encontrado seis ejemplos donde en el texto espaiiol se emplea indefinido con grupos de
entidades a los que sucede algo al mismo tiempo, mientras que en la traduccion rusa se usa
imperfecto bajo las mismas condiciones.

El denominador comun de estos casos es que se trata de una accion o situacion que sucede
en un punto determinado y especifico, es decir, no a lo largo de un habito indefinido. No obstante,
al suceder esta situacion sobre una pluralidad de entidades de manera que no necesariamente todas
sufrieran el estado o accion al mismo tiempo, existe la posibilidad de que estas entidades
experimentaran individualmente la situaciéon en puntos ligeramente distintos dentro de un breve
periodo temporal. Asi, por ejemplo, en el ejemplo (19) sabemos que para un grupo de gente
determinado todos y cada uno de ellos se espantaron, pero esto no quiere decir que todos se
espantaran en el mismo instante: tal vez cada uno de ellos se espantd en momentos distintos, aunque

muy proximos en el tiempo.

19) Todo el mundo se espanto.

19") JIromu B3aparuBaju oT yKaca.

Todo el mundo espantarsempersia.

Asi, podria suceder que la idea de duracion vuelva a inclinar al ruso por el imperfecto, dado que

dentro de esa colectividad no existe una simultaneidad completa entre el momento en que cada
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individuo se espanta, y por tanto puede hablarse de un periodo breve en que sucedi6 el cambio para
el conjunto. En cierta medida, hay una idea de frecuencia que hace que la accion tenga duracion

interna. Veamos otros ejemplos.

20)Quienes se asombraban de cuanto habia cambiado.
20")JIroqu 1MBYy AaBAIMUCh, KAK OH U3MEHUIICS.

Los hombres asombrarseimewsa, como el habia cambiado.

21)Las otras fueron arregladas a su imagen y semejanza.
22")JIroqu B mocenke CTPOMIIN CBOM JKUIIMILA TI0 €ro 00pasily U Mo 100uto.

Los hombres en el pueblo construir..«., SUS casas a su imagen y semejanza.

23)El concierto de tantos pajaros distintos llego a ser tan aturdidor.
24")Pa3HOr010Chle MTHYHbH KOHIIEPTHI BCEX T0BOJIMJIM 10 OTYpPH.

Los conciertos de tantos pdjaros distintos traerum.... todos a aturdidor.

25)A los mismos hombres que lo acompaiiaron en la fundacion de Macondo .
26")Tex ke My>KUHH, KOTOpPbIe MOMOTaJH €My BO3BOJAUTh MaKoHI0.

A los mismos hombres, quienes ayudar..«: 10 construir Macondo.

27)Los hombres se sintieron abrumados por sus recuerdos .
28")JIroneit og01eBa I BOCIIOMUHAHUS O JIaBHBIM-JIABHO T103a0BITOM.

Los recuerdos abrumar..« personas sobre algo olvidado.

En la inmensa mayoria de los casos la entidad plural es el sujeto. Este sujeto aparece en plural, sea a
través de un pronombre relativo como quienes o sea a través de un sintagma nominal como l0s
hombres. La excepcion es el concierto de tantos pdjaros distintos, donde el sustantivo que actiia
como nucleo del sintagma nominal estd en singular, pero se refiere a una entidad colectiva formada
por el canto de cada uno de los pajaros individuales, que se unen a ese concierto en tiempos
posiblemente distintos, y por lo tanto da lugar a la interpretacion de duracion a la que nos hemos

referido antes.
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41.2.1.3. Ejemplos donde en espafiol lo importante es el cambio, y en ruso lo importante

es que la accion continua después de empezar.

Pasemos ahora a una serie de verbos en los que la accion tiene dos componentes: un primer
momento en el que se produce un cambio, y a continuacion un estado resultante que necesariamente
tiene una duracion no determinada en el tiempo. He agrupado en esta clase todos los casos en los
que se dan estas dos condiciones: parece que en espafiol se emplea el indefinido porque lo relevante
para elegir la forma aspectual es el cambio que sucede, mientras que en ruso se emplea aqui
imperfecto porque la situacion asociada al cambio se extiende de forma durativa en el tiempo.

Veamos los casos, comenzando por uno que explicaré mas detalladamente.

29)Exhibieron como el Gltimo descubrimiento.
29")Bb1naBaJnm ux 3a rnociegHee U300peTeHue.

Exhibirimewwq como el ultimo descubrimiento.

Este primer ejemplo ilustra la situacion a la que me refiero. La accidon de 'exhibir' tiene dos
partes: primero, un cambio en el que un sujeto deja ver algo que antes se encontraba oculto o no
visible; segundo, un estado resultante en el cual ese objeto antes invisible permanece por tiempo
indefinido en un estado de ser visible. Ademas, en este ejemplo el contexto muestra que
necesariamente el objeto tuvo que estar visible durante un tiempo largo, ya que estamos hablando
de una de las exhibiciones dentro de una feria para el publico. Propongo que, de forma semejante al
primer grupo, lo que dicta la diferencia de aspecto entre el espafiol y el ruso es aqui que hay una
nocion de estado durativo que es suficiente para que el ruso pase al imperfecto y en cambio no es
relevante para el espafiol, donde la duracion no fuerza a emplear imperfecto.

Veamos otros ejemplos que considero que son semejantes a este. Cabe mencionar que en
todos estos ejemplos el contexto tiene un papel importante, porque hay eventos o circunstancias que
llevan a un cambio de accidon de tal manera que se interpreta que el resultado de esa accion se
extiende en el tiempo y tiene una duracion relevante. Asi segliin el contexto en los ejemplos que
seguiran en la traduccion original hay siempre algunos eventos que causan estos cambios, y
resultados de esos cambios.

En el ejemplo 30 tenemos la situacion donde debido a los estupidos gastos de su marido
Ursula empieza a llorar, que es el cambio. El resultado es el proceso de sollozar y gimotear que

sigue a ese inicio del llanto. También cabe mencionar que la continuacion de este proceso esta
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sobreentendida y no limitada; en otras palabras al leer este ejemplo entendemos que Ursula tuvo
que estar llorando durante algin tiempo, es decir, que no se limitd a soltar una lagrima. Estos dos
componentes estan en ambas lenguas, pero en espanol el primer componente ya fuerza a emplear el
indefinido mientras que en la traduccion rusa el autor no se enfoca en el cambio, sino que enfatiza

el proceso durativo de la accion, que obliga aplicar imperfecto en ruso.

30)Ursula lloré de consternacion.
30")VYpcyna pbiaaja oT ropsi.

Ursula llorarimew.ws de consternacion.

Los ejemplos 31 y 32 son semejantes a los anteriores. Hay algunos circunstancias que llevan a un
cambio. En el ejemplo 31 este caso el cambio es el momento en que se pasa de la inaccion hasta el
inicio de la observacion, en cierta medida el punto en que dirige sus 0jos a la persona y empieza a
mirarlo. El estado resultante es el proceso de observacion, cuya duracién también esta
sobreentendida sin limite de tiempo. En espaiol estas condiciones fuerzan a emplear indefinido,
mientras que en la traduccion rusa lo importante es enfatizar la duracioén de la accion, por lo tanto el

autor usa imperfecto. En el ejemplo 32 se emplean las mismas reglas.

31)Ursula lo observé con una atencion inocente.
31")VYpcyna ¢ HEBUHHBIM BUJIOM HA0/I10/1aJ1a 32 MY>KEM.

Ursula con inocente atencion observarimer«SU marido.

32)Tuvo una nocion del espacio que le permitié navegar.

327)Y Hero nosiBIIIOCH OJaK€HHOE OIIYIIEHHE HEOOBITHOCTH MPOCTPAHCTBA, YTO MO3BOJISAI0 €My
IJ1aBaTh.

Sobre él aparecié sentimiento maravilloso de inmensidad del espacio, que permitirimea a €l

navegar.

El ejemplo 33 es un poco mas complicado, porque el tipo del verbo taparse y el contexto de

este ejemplo me caus6 una gran cantidad de dudas.

33)Ursula se tapo los oidos con cera de abejas.
33")¥pcyna 3aTbikajia cebe YIIH MYEITUHBIM BOCKOM.

Ursula taparseimew l0s oidos con cera de abejas.
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Al principio tuve la idea de relacionar este ejemplo con el valor durativo del pretérito
simple, en el sentido de que Ursula primero inicia la accion de cubrirse los oidos y luego los oidos
estuvieron cubiertos durante algiin tiempo por una duracion indeterminada. La razén de que no esté
seguro de que aqui esta condicion sea suficiente para explicar el uso del imperfecto es que dentro
del contexto parece 16gico pensar que aqui se esta describiendo una accion que Ursula repetiria en
mas ocasiones debido a que genera el habito de taparse con cera los oidos cada vez que el concierto
de los pajaros es demasiado fuerte. Pero al final llegué a la conclusion de que si la intencion del
autor en espafiol hubiera sido marcar que estamos ante un habito, se habria debido utilizar
imperfecto en espafiol, por lo que he decidido clasificar este caso mas propiamente dentro de la
clase de verbos con componente de cambio y de estado resultante de duracion indeterminada. En el
texto original tenemos un cambio del momento de la inaccion hasta el inicio de taparse, asi como un
estado resultante que es la situacion en que las orejas se tapan con cera. Todo este proceso pasa por
un tiempo indeterminado. En la traduccion rusa el autor emplea imperfecto porque enfatiza un
estado durativo.

Me gustaria combinar los siguientes ejemplos (34,35,36,37) en un grupo por algunas
razones. En primer lugar, en todos estos casos tenemos un componente de cambio y un estado
resultante, pero al ser un verbo negado no llega a suceder ese cambio. En segundo lugar, en todos
los ejemplos hay verbos de naturaleza psicologica, lo cual puede ser relevante. Por este motivo creo

que, si bien mantengo estos casos aqui, podria considerarse formar una subclase con ellos.

34)Pero José Arcadio Buendia no se planteo esa inquietud.
34" )Ho Xoce Apkaano bysHauI0 OTHIOAb He BOJIHOBAJ 3TOT BOIIPOC.

Pero José Arcadio Buendia de ninguna manera no preocuparse..«esa pregunta.

35)José Arcadio Buendia no creyé que fuera tan rigida la voluntad de su mujer.
35")Xoce Apkaauo bysHaus He BepuJ1 B HECTUOAEMOCTh €€ BOJIH.

José Arcadio Buendia no creermeraque fuera tan rigida la voluntad de su mujer.

36) No consiguié disuadirlo.

36"YHo Bce ee yroBopbl ObLJIM HAIIPACHBI.
Pero todo su esfuerzo eraumeraa inuitil.

37)Ursula no volvié a acordarse de la intensidad de esa mirada.
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37")Ypcyna He BCHOMHMHAJIA O CUJIE €T0 B3IJISA.

Ursula no recordarimmss Sobre poder su mirada.

En todos estos ejemplos hay negacion, lo que los hace un poco complicados, porque esta
negacion en su sentido natural significa una accidon que no sucedid; en otras palabras la negacion
produce la ausencia de los cambios que podrian dirigir al traductor a emplear el aspecto perfectivo,
que se asociaria con acciones acabadas. He considerado la opcion de que en ruso esta existencia de
una negacion hiciera que automaticamente se pudiera emplear el impefecto, ya que en ultimo
término estariamos hablando de situaciones durativas que no experimentan ninguna clase de
modificacion durante un tiempo. En el ejemplo 7, por ejemplo, hablariamos de que se esta
manteniendo durante un periodo de tiempo una situacion que, pese a los intentos de modificarla, se
queda invariable.

Pero si nos fijamos en estos ejemplos desde otro punto de vista, aparece una segunda
hipotesis que puede explicar el imperfecto de otro modo. Si imaginamos que esta negacion no
impide que el verbo aparezca en perfectivo porque se sigue diciendo que la intencion era que
sucediera un cambio, el motivo del uso del imperfecto aqui es precisamente que los verbos de los
que se habla son psicologicos. Un verbo psicologico tiene la propiedad de que el cambio que exprea
conduce siempre a la existencia de un estado psicolégico que se mantiene en el experimentante
durante un periodo de tiempo indeterminado, por lo que serian verbos que favorecen la lectura que
se ha destacado en esta clase, donde el ruso emplea imperfecto porque hay un componente de
duracion. En otras palabras, lo que el autor quiere negar es que sucediera un evento que tien dos
partes: cambio y duracion del estado resultante. El imperfecto no se emplearia aqui porque la accion
se niegue, sino porque el evento que se niega tiene dos partes.

Si miramos estos ejemplos por este lado, sin duda pertenecen a la misma clase que taparse y
los demas ejemplos anteriores, porque hay un cambio y un estado resultante en el texto espanol, y

por lo tanto se emplea imperfecto en ruso.

4.1.2.1.4.Ejemplos de imperfecto donde el traductor cambia el verbo.
Finalmente, en esta seccion discutiré sobre los pocos casos donde en el texto original las
oraciones describen un cambio y por lo tanto van en indefinido, mientras que el traductor del texto

ruso —por distintos motivos— ha optado por emplear un predicado distinto de aquel que estaba en el
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original, lo cual conduce a que se haya empleado imperfecto. Lo importante aqui es que el
componente de cambio esta expresado en otro de los elementos de toda oracion. Como veremos, en
estos ejemplos se puede argumentar que el motivo de que se emplee imperfecto en estos casos es
que el traductor ha empleado un procedimiento que de alguna manera enfatiza la duracion. Veamos

un primer caso.

38)La vegetacion fue cada vez mas insidiosa.
38")3apociu CTAHOBUJIUCH OJHUM CIUIOITHBIM KOBapCTBOM.

La vegetacion volversemewaa cada vez mds insidiosa.

Asi en el ejemplo 38 en el texto espafiol el verbo fue es estativo y por si mismo no implica
un cambio, pero este componente de cambio esta claramente expresado mediante el atributo cada
vez mas insidiosa. La interpretacion de este adjetivo, gracias al cuantificador 'cada vez mas', que
tiene interpretacion de incremento en una propiedad, hace que se entienda perfectamente un
componente de cambio, y eso es lo que permite que el verbo aparezca en indefinido. En espafiol se
emplea indefinido, pues, porque se habla de algo que sucedio con esta vegetacion.

Otro componente que esta denotado en este ejemplo y que se asocia con el indefinido
espanol es la presencia de un estado resultante, en forma del cambio efectivo que sufre la
vegetacion.

El ejemplo, por fin, contiene también un valor de duracion gracias a la expresion de grado
incremental 'cada vez mas': se trata del proceso continuo de cambio que sigue después del inicio.
Dentro de este componente, es importante que la duracion de dicha continuacién del cambio esta
sobreentendida e indeterminada. Entendemos que este proceso tuvo que desarrollarse durante algun
tiempo, pero no se hace explicito cudl es.

Por su parte, y en contraste con esto, en la traduccion rusa el autor manipula el verbo
principal de fue a un equivalente ruso de 'volverse', de manera que es el propio verbo el que expresa
el proceso de cambio. Sin embargo, no es el componente de cambio lo que resulta central en este
caso, sino el hecho de que el cambio —al ser incremental y acumulativo— implica necesariamente
una duracion. Ambos textos, el original y la traduccidn, tanto el cambio en una duracion indefinida
como el resultado, pero en espanol el cambio fuerza a emplear indefinido, mientras que en ruso si
hay duracion es necesario emplear imperfecto.

El componente de cambio y de duracion también estd igualmente presente en el ejemplo

(39), que se muestra a continuacion.
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39)Siguio guiando a sus hombres hacia el norte invisible.
397)OH ynpsiMO BeJI CBOMX JItOJIeH K HEBUJUMOMY CEBEPY.

El obstinadamente guiarim.. SUs hombres hacia invisible norte.

Aqui el ejemplo espaifiol implica un cambio —el momento en que se inicia la accion de
seguir, que cuenta como un inicio de algo que sucede— y una duracion, expresada por la perifrasis.
Como en el ejemplo anterior, los dos componentes estan presentes en ambos ejemplos, pero el
cambio es suficiente en espafiol para emplear indefinido, mientras que la existencia de un
componente durativo en ruso fuerza el uso del imperfecto.

Veamos ahora el tercer y tltimo ejemplo que he clasificado en este grupo.

40)Pero Ursula fue insensible a su clarividencia.
40")Ho VYpcyna He mogaaBajach €ro yapam siCHOBH/IIIA.

Pero Ursula no concederuSu clarividencia.

El ejemplo 40, en mi opinion, es algo distinto de los anteriores, ya que el traductor ha
modificado significativamente la expresion de la oracion. En el original, hemos de interpretar que la
expresion 'fue insensible' se interpreta como una forma de comportamiento, es decir, como algo que
hizo Ursula al enfrentarse a la clarividencia del otro personaje. El verbo fue es estativo, pero ya que
el adjetivo insensible es un adjetivo evaluativo —como cruel, simpdtico, amable, etc.— que habla de
un comportamiento, podemos suponer la existencia de una accion, a saber, la reaccion que tuvo
Ursula ante cierto acontecimiento, y por ello implica un cambio.

No obstante, nétese que este adjetivo es negativo, es decir, habla de la falta de sensibilidad,
con lo que se puede argumentar que esa reaccion no tuvo efectos exteriores. Apoyado en esto, el
traductor ruso ha optado por una forma de expresion en que lo que se manifiesta es la duracion de
cierta situacion, la de no conceder crédito o no inmutarse ante los hechos. En ruso, pues, el uso del
imperfecto puede ser explicado por la misma razon que en los otros ejemplos - el autor quiere
enfatizar la duracion de esa reaccion y por eso es necesario emplear imperfecto.

4.1.2.2 Transgresivos.

En esta seccion discutiré los casos donde en el texto original se emplea indefinido, mientras
que en la traduccion rusa se usan los verbos transgresivos - como se vio en el capitulo 2, los verbos

transgresivos son otra forma especial del verbo que denota una accidn adicional que se subordina
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temporalmente a una accidn principal. En ruso, al igual que con los participios, los verbos
transgresivos son una forma especial del verbo sin correspondencia directa en espafiol. Lo que
causa la diferencia en estos casos es que los verbos transgresivos poseen propiedades tanto del
verbo, como por ejemplo el aspecto, como del adverbio, como la invariabilidad y el hecho de que
desempefian la funcidn sintactica de los circunstanciales, de manera que tienen ciertas semejanzas
con los gerundios. Lo que es importante ahora es la presencia en los transgresivos de una propiedad
como el aspecto.

Hay una caracteristica en comtn entre los participios y los transgresivos que es muy
importante para el estudio actual. Pese a la semejanza con los gerundios, no se puede encontrar un
equivalente directo de los transgresivos en la lengua espafiola, ya que el gerundio espafiol tiene un
valor aspectual fijo —imperfectivo— mientras que los transgresivos permiten expresar formas
perfectivas o imperfectivas. Por lo tanto, en mi opinion, la mejor traduccion de los transgresivos del
ruso al espafiol tendra siempre alguna diferencia con respecto a los casos de gerundio espanol. Voy

a ilustrar el transgresivo en el ejemplo siguiente.

41)Arpasn B Gyr0O, s MOBPEAUT PYKY.

41")Jugando-imp al fatbol, me lastimé la mano.

En la mayoria de los casos los verbos transgresivos imperfectivos se traducen al espafiol con la
forma del gerundio (Mrpas - jugando); en el ejemplo anterior esto es posible porque tenemos un
verbo en forma imperfectiva en el transgresivo ruso. En el siguiente ejemplo, en cambio, el

transgresivo aparece en perfectivo.

42)Cpirpas B (yT00J1, s BEPHYJICS JOMOM.
42")Habiendo jugado el futbol, volvi a la casa.

Los trangresivos perfectivos encuentran su equivalente aproximado en espanol en la forma del
gerundio compuesto (Ceirpas - habiendo jugado), en tanto que esta forma denota una accién que
precede a la accion principal, pero veremos en esta seccion que esta equivalencia no siempre es
completa. EI motivo es que hay casos donde indefinido en espafiol se traduce al ruso con un
transgresivo.

He encontrado cuatro ejemplos donde los verbos en indefinido en espafiol son traducidos al

ruso con un transgresivo. Tres de los cuatro ejemplos son casos de transgresivos perfectivos y uno
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es un ejemplo de transgresivo imperfectivo. No obstante, todos estos ejemplos tienen una
caracteristica en comun: en el texto original hay dos acciones simultaneas.

La razon principal de que en los ejemplos rusos se emplee transgresivo y en los espafioles se
use indefinido es que en la lengua espanola falta el equivalente directo de los verbos transgresivos.
Cuando podemos considerar que en los ejemplos espafioles hay dos acciones simultaneas, en cierta
medida independientes pero que ocupan el mismo espacio temporal, un traductor ruso puede usar la
forma transgresiva del verbo en uno de los dos casos para enfatizar la subordinacion de una accion a
otra. En ruso el uso del transgresivo define la accion o situacidon como una accion adicional a una
accion que se considera principal —y por lo tanto emplea transgresivo—. Las dos acciones son
dependientes asi, de manera que la que es adicional siempre se considera semanticamente
subordinada a la principal, por ejemplo para indicar que es la causa de la no transgresiva o0 es un
trasfondo para definirla. Es, por tanto, un recurso util para un traductor que desee determinar una de
las dos acciones como mas importante para el flujo narrativo.

Veamos ahora los cuatro ejemplos encontrados.

43)Los ninos Se asombraron con sus relatos fantasticos.

43")Jletn, pacKpbIB POT, CIAYIIAJIU YYIECHBIE PACCKa3HI.

LOS I’lll’~l0S abri r[transgreslvoperfectlvo]la. boca, eSCuChar[pasadn|mper1ect|vo] SUS relatOS fal’lldSllCOS

44)Se los mostrd por un instante, un instante fugaz en que volvié a ser el mismo hombre decrépito.
44" )MunyTy Maxaji UMH TIepe]l MyOIuKOH, Ha ATy KOPOTKYIO MUHYTY OIISATH ¢/1eJIaBIIHCH
MOTPENaHHbIM KU3HBIO CTAPUKOM.

Durante un minuto agitarseyuuw mswaante el publico, en un corto minuto otra vez CONVErtirSe amsgsio

e €l hombre decrépito.

45)Cuando se eché al hombro sus herramientas de desmontar, pidié en concurso de todos.
45")Koraa oH, MOJ10:KMB Ha IJIEYO TOMOP C 3aCTYIOM, OOpaTUIICS K JTOJSM.

Cuando el, poneriageorersa al hOmbro sus herramientas de desmontar, pedirpso«a la gente.

En estas tres oraciones, se emplea el transgresivo perfectivo, y lo que tienen en comun las acciones
transgresivas es que se consideran acciones previas o consecuencias inmediatas de la accion
principal: en 43) la accidon de abrir la boca sigue inmediatamente a la de escuchar el relato; en 44)

convertirse en un hombre decrépito es la consecuencia inmediata de agitarse ante el piblico; en 45)
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es la accion que se acaba inmediatamente antes de pedir el concurso de todos. En ninguno de estos
casos importa el componente de duracion, sino la relacion causal o de sucesion temporal que enlaza
las dos acciones tratando a una de ellas como subordinada a la otra.

La diferencia entre los transgresivos perfectivos e imperfectivos aqui se debe solo a que en
el ultimo de los ejemplos el traductor enfatiza la duracion de la accion, mientras que en todos otros
ejemplos son las acciones puntales, terminadas y posiblemente carentes de duracion. En el ejemplo
46), entendemos facilmente que no hacerle caso es una situacion que es cierta antes, durante y

posiblemente también después de la accidon de llevar a los nifios a rezar.

46)Ursula no le hizo caso, sino que se llevo los nifios a rezar .
46")Ypcyna, He cayluas €ro, yBela JeTeil MOIuThes bory.
Ursula, n0 Oiluasrsomaeaa @ €l, 116Vars€pumomesa [0S nifios a rezar.
4.1.2.3 Participios.

En esta seccion voy a discutir los casos un poco menos frecuentes donde en el texto original
se usa indefinido, mientras que en la traduccion rusa se emplea otra forma especial del verbo: el
participio. Como veremos, una propiedad comun de todos los casos en que se usa el participio como
equivalente es que se enfatiza el resultado de una accion de cambio.

Como he mencionado antes en el capitulo 2, el participio en ruso tiene algunos rasgos
distintivos en comparacion con el participio de la lengua espafiola; mencionaré brevemente de
nuevo aquellos aspectos de su comportamiento que son relevantes para entender estos ejemplos. En
ruso el participio es la forma del verbo que describe las propiedades de un objeto en relacion con
una accion. Se convierte en una forma de adjetivo y suele poder interrogarse con ¢l mediante las
preguntas tipicas que identifican adjetivos (kaxou? - ';qué tipo?', kakue? - ';qué tipo'), pero
conserva también algunas de las propiedades de un verbo. Una de estas propiedades es la presencia
de aspecto. Todos los participios pueden ser tanto perfectivos como imperfectivos. Voy a mostrar

esta diferencia en los ejemplos siguientes.

47) Crstmii (aspecto imperfectivo) - durmiendo.
48) Cnasmuii (aspecto perfectivo) - dormido.

Segun estos ejemplos y todo el trasfondo tedrico que he escrito en la seccion 2 podemos concluir
que normalmente en la mayoria de los casos el participio imperfectivo (derarouuir) de la lengua

rusa se traduce al espafiol con la forma verbal del gerundio (haciendo), mientras que el participio
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del aspecto perfectivo (coerasmuir) en la inmensa mayoria de los casos encuentra su equivalente en
la forma del participio (hecho).

Esta seria la equivalencia normal, pero hay casos donde el indefinido —0 el imperfecto, como
veremos mas adelante— pueden ser traducidos al ruso con la forma del participio.

He encontrado cuatro ejemplos donde un verbo del texto espafiol es traducido al ruso con un
participio; en todos estos ejemplos tenemos casos del participio perfectivo. Sintacticamente, en
todos los casos el participio esta sustituyendo a una oracion subordinada relativa en el original: el
participio modifica a un sustantivo que en espanol esta modificado por la oracion relativa.

Ademas, todos estos ejemplos con participio perfectivo tienen una caracteristica semantica
en comun: si en espafiol el autor usa indefinido para mostrar los cambios que suceden en un
contexto u otro, en la lengua rusa el traductor usa el participio para enfatizar el resultado de alguna
accion. Por lo tanto, esta equivalencia sucede particularmente con verbos que por si mismo
expresan cambios en los que se enfatiza el resultado de dicho cambio, es decir, sobre todo con

verbos de transformacion. Comenzaré con un ejemplo que explicaré mas detalladamente.

49)Quemaduras que se convirtieron en tlceras.

49)Oxoru, 00paTUBIIMECS B S3BBI.

Quemaduras que CoNVertirseysricprua €n tilceras.

En el ejemplo 49 en la oracion espaiola el autor usa indefinido (Se convirtieron) para
mostrar un cambio (convertirse) que sucedio en algin momento en el pasado. Notese que el verbo
empleado es un verbo cuyo significado Iéxico sencillamente da a entender que sucede un cambio, y
enfatiza el resultado de ese cambio destacando lo que llega a ser el sujeto tras dicho cambio. En la
traduccion rusa se usa la forma del participio reflexivo en lugar del indefinido. Todavia podemos
deducir los cambios, ya que ha habido un resultado, pero aqui lo que resulta importante es el
resultado de estos cambios. El traductor usa participio para enfatizar este resultado que obtiene el
objeto de los eventos de transformacion.

El ejemplo 50 contiene las mismas propiedades. Tenemos otro evento que transforma algo
en otra cosa, en este caso el oro de Ursula, que se convirtié en chicharron carbonizado en el fondo
del caldero. Lo importante dentro incluso del texto espafiol es que este chicharron carbonizado es el
resultado de la transformacién que obtiene Ursula; también es lo que enfatiza el autor en la

traduccion rusa mediante el participio.
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50)La preciosa herencia de Ursula qued6 reducida a un chicharrén carbonizado que no pudo ser
desprendido del fondo del caldero.

50")Llenneiiniee HACIEACTBO YPCYibl 00PaTHIIOCH B KYCOK OOYTIICHHOW IO KApKH, HAMEPTBO
NpHUIEeKIelcs KO JHY KOTJa.

La preciosa herencia de Ursula quedé reducida a un chicharrén carbonizado que no

POUEr parieriopercna SEF deSprendido del fondo del caldero. - traduccion mala

En el ejemplo 51, aunque el verbo en si mismo no expresa transformacion, también hay
énfasis en el resultado gracias al uso de 'con un fervor religioso', que implica que la exploracion fue
exhaustiva y no quedd ninglin trozo sin explorar. Por este motivo, lo importante en el ejemplo ruso

es que al final todo el espacio del galedn esta completamente explorado.

51)En el interior, que los expedicionarios exploraron con un fervor sigiloso.
51")BuyTpu ranuoHa, *kaJaHo U TIIATEIHHO 00bICKAHHOIO JIIObMHU.

Dentro del galedn, avidamente y cuidadosamente eXPlOrari.uso«wa PO 12 gente.

El ultimo ejemplo es un poco diferente de los demas, porque en la traduccion rusa el
traductor cambia toda la estructura de la oracion. Sin embargo, eso no cambia la idea principal del
uso del participio - énfasis del resultado—: el verbo 'nacer’ es en este ejemplo relevante en la medida
en que su nacimiento lo convierte en el primer ser humano de Macondo, con lo que la relevancia no
esta en el cambio —que en cierta medida se sobreentiende del hecho de que Aureliano exista—, sino

en lo que implica el resultado de ese nacimiento.

52)Aureliano, el primer ser humano que nacié en Macondo .
52")Aypenurano — BTOPO ChIH — CTAJI IEPBBIM CYILIECTBOM, POAUBIIMMCS B MakoH/0.

Aureliano - el segundo hijo - se convirtié en el primer ser humano que RACid s perna €N Macondo.

Por lo tanto en este momento puedo hacer con cierta solidez la hip6tesis de que en los casos
donde hay énfasis en el resultado mas que en el cambio en si —o su duracion— el ruso prefiere

emplear participio.

4.1.2.4 Presente y futuro.
En esta seccion discutiré los escasos ejemplos donde un verbo en indefinido del texto

original es traducido al ruso con un verbo en presente o futuro. He encontrado solo 2 ejemplos
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adecuados para esta seccion, uno para cada forma temporal. Veamos primero el ejemplo en que se

traduce mediante presente.

53) José Arcadio Buendia eché treinta doblones en una cazuela, y los fundio.
53")Xoce Apkanuo bysuaus 6pocaet TpuaALaTh TyOJOHOB B TUTEJb U BCE CIJIABJISIET.

Arcadio Buendia echary... treinta doblones en una cazuela, y 1os fundireen.

No existe ninguna regla del ruso que permita esta sustitucion sistematicamente. En el caso
de este ejemplo el autor emplea presente, en mi opinidon, como un efecto estilistico similar al
presente historico, donde el objetivo es mostrarle al lector todos los eventos que suceden como
desarrollandose ante sus ojos. Adicionalmente, podria suceder que el uso del presente tenga la
intencion de darle el mismo peso a las dos acciones, de forma que se vea mas claramente la relacion
causal entre las acciones de echar doblones en una cazuela y fundirlos. Junto al efecto de permitir
ver las acciones como desarrollandose ante los ojos del lector, este uso estilistico permite enfatizar
el resultado que obtiene José Arcadio Buendia, que como aclara el texto que sigue a este ejemplo es
hacer que toda la herencia de Ursula quedara reducida a un chicharron carbonizado. No obstante, el
autor podria emplear el indefinido en lugar del presente en todos estos casos, sin cambiar el
significado, por lo que emplear el presente ha de ser una eleccion estilistica.

Veamos ahora el segundo ejemplo.

54)Muchos afos después, el coronel Aureliano Buendia volvié a atravesar la region.
54")MHOrO0 JIeT CIyCTs MOJKOBHUK Aypenuano By»Haus To)ke OKaKeTCcsA B ITUX MECTax.

Muchos afios después el coronel Aureliano Buendia también estarq.. en estos lugares.

En el ejemplo 54 se usa un verbo en futuro de nuevo con la intencion estilistica de presentar
las acciones como desarrollandose ante los ojos del lector. Es cierto que, frente al ejemplo anterior,
en este un hablante nativo encuentra el futuro mas natural que el perfectivo, si bien no habria
ninguna diferencia estricta de significado tampoco aqui. Es probable que la naturalidad de este
ejemplo se deba a que existe ya una expresion adverbial en el texto —muchos arnios después— que
determina que la accion expresada con el verbo ocupa un espacio temporal que sigue al momento en

el que se centra la narracion.
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En conclusion, tratando de analizar y entender el motivo de uso del presente y futuro no solo
en estos casos, sino también en todos posibles llegué a la conclusion de que en este caso se trata de
elecciones estilisticas orientadas a dar mas vivacidad a la narracion, sin que haya ningln principio
gramatical estricto que dicte que se aplique esta equivalencia concreta. Tales ejemplos son casos
muy infrecuentes dentro de los textos, como esperamos de traducciones donde lo que pesa es una
eleccion del traductor en la que no se ve envuelto un principio gramatical concreto.

Pasemos, pues, ahora a los casos de imperfecto en el texto original espafol.

4.2 Casos de imperfecto en espaiiol.

En esta parte de mi trabajo voy a concentrarme en los casos donde en el texto original se
emplea imperfecto. También dividiré todos los casos en dos grupos: aquellos en que un verbo en
imperfecto coincide con un verbo del aspecto imperfectivo en ruso (§4.2.1.) y los casos donde un

verbo en imperfecto en espafol se traduce al ruso con algun otro tiempo (§4.2.2.).

4.2.1 Casos coincidentes.

Comencemos esta seccidon mostrando algunos casos coincidentes en las dos lenguas. He
mencionado en el capitulo 2 que el uso de los valores principales del imperfecto en espafiol tiene
muchas semejanzas con el uso de los valores del aspecto imperfectivo. En ambas lenguas el
imperfecto y el aspecto imperfectivo se usa para expresar acciones no terminadas, repetidas o
habituales.

Recordemos que el valor durativo en espafiol y el valor concreto procesual en ruso son casi
equivalentes. En ambas lenguas expresan las acciones “en su desarrollo”. He encontrado algunos

ejemplos en el texto para mostrar esta coincidencia.

55)Macondo era entonces una aldea.
55" )MakoH10 ObLT TOTIa HEOOIBIITUM TIOCEITKOM.

Macondo Sefmww entonces una pequeiia aldea.

56)Ursula Iguaran contaba con aquellos animales para ensanchar el desmedrado patrimonio
doméstico.

56")¥Ypcyna Uryapan xoTeJja 3a cueT JOMAIIHEH CKOTUHBI YBETUYUTh CKPOMHBINM CeMEHHBIN
JIOCTATOK.

Ursula Iguardn QUEYel g con aquellos animales aumentar el desmedrado patrimonio doméstico.
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57)José Arcadio Buendia no creia en aquel tiempo en la honradez de los gitanos.
57")Xoce Apkanuo Bysuaus Torna emnie He BepHJ B TOPSI0YHOCTD IIbITaH.

José Arcadio Buendia entonces no Cre€lm.«... €n la honradez de los gitanos.

Segun estos ejemplos podemos observar la expresion de acciones pasadas no terminadas y no
limitadas que estan “en su desarrollo™, en cierto sentido del término que precisaremos mas adelante.
En el texto original estos ejemplos se refieren al valor durativo del pretérito imperfecto y pueden
considerarse casos de imperfecto de descripcion, porque describen situaciones sin cambios
interiores. En el texto ruso estos casos se refieren al valor concreto procesual del aspecto
imperfectivo. Por lo tanto podemos concluir que estos dos valores son practicamente equivalentes
excepto en algunos casos, que voy a discutir al final de esta seccion.

Cabe mencionar que los valores de repeticion de una misma situacion en ambas lenguas son
también casi equivalentes. Estos valores expresan acciones acostumbradas o habituales, y también
he encontrado algunos ejemplos en el texto que muestran la coincidencia entre los usos con estos

valores.

58)La gente se asomaba al catalejo y veia.

58")JIronu mpuaIMMAJIM T71a30M K TpyOe U BH/IEJIH.

La gente asomarsemwa al catalejo y Vel

59)José Arcadio pasaba largas horas en su cuarto.
59")1lonrue yacel mMpoBOAMJ X0oce ApKaJro B CBOCH KOMHATE.

José Arcadio Largas horas pasalimew José Arcadio en su cuarto.

En estos ejemplos observamos acciones repetidas y habituales en el pasado. En espafiol se expresan

con el imperfecto de habito. En ruso estos ejemplos también se refieren al valor iterativo del aspecto

imperfectivo. Asi, estos dos valores en ambas lenguas tienen muchas semejanzas en su uso.
Finalmente, también he documentado casos en los que el imperfecto tiene en espaiiol el

valor de accion tnica en desarrollo, con su equivalente ruso.

60)Una familia de gitanos desarrapados plantaba su carpa.
60")L{piranckoe miaemMsi CTaBWJIO CBOH IIaTep.

Una familia de gitanos plantari.... Su carpa.
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Pareceria, pues, que los imperfectos de las dos lenguas se emplean de forma igual, pero sabemos
que esto no es cierto. Cabe recordar que en ruso a menudo se emplean circunstanciales como uensti
seuep - toda la noche, dea uaca - dos horas para destacar la duracion de estas acciones repetidas o
situaciones descritas. Como sabemos de las secciones anteriores, en ruso estos circunstanciales que
limitan la duracion no prohiben emplear el aspecto imperfectivo, porque si en la oracion hay una
accion que dura es necesario usar imperfectivo. En cambio, si afiadimos estos circunstanciales a los
ejemplos espafioles, el caracter delimitado de estos complemetos nos obliga a emplear indefinido

por la definicion del limite de la accion.

61)L{piranckoe mjaeMs CTaBUJIO CBOM 1IaTep B TeUeHHe ABYX JIeT.
Una familia de gitanos plantar..., SuU carpa durante dos arios.

61 )Una familia de gitanos desarrapados planté su carpa durante dos afios.

Por lo tanto podemos concluir que el pretérito imperfecto en espafiol y el aspecto
imperfectivo en ruso tienen muchas semejanzas en su uso, y al menos una diferencia que ya hemos
identificado anteriormente con respecto a las duraciones delimitadas.

No es esta la unica discordancia, ya que existen muchos otros ejemplos donde el imperfecto
espafol no equivale al imperfecto en ruso. En esta parte del estudio voy a concentrarme en estos

casos, y enfatizaré en cada caso las otras fuentes de discordancia que se dan.

4.2.2 Casos de falta de coincidencia.

Dividiré esta seccion tambien en cuatro subsecciones: los casos donde en la traduccion rusa
se emplea el aspecto perfectivo (§4.2.2.1), situaciones donde el imperfecto se traduce al ruso con
participios (§4.2.2.2), casos donde en ruso se emplean los verbos transgresivos (§4.2.2.3), y algunos

casos donde el imperfecto en espafiol es traducido al ruso con presente (§4.2.2.4).

4.2.2.1 El aspecto perfectivo.

En esta seccion presentaré los 8 ejemplos que he documentado en mi estudio donde en el
texto original se usa el imperfecto, mientras que en la traduccion rusa se emplea un verbo con
aspecto perfectivo.

Dividir¢ los ejemplos en dos subclases basaindome en las distintas propiedades semanticas

de estos ejemplos. Propongo que tenemos dos situaciones diferentes. La primera incluye los casos
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donde el espanol original usa imperfecto porque los predicados expresan estados no limitados,
mientras que en la traduccidn rusa se emplea el aspecto perfectivo porque en ellos lo importante es
el punto inicial de este estado (§4.2.2.1.1). La segunda se refiere a los casos donde en espafiol se
expresan estados no limitados, mientras que en ruso hay un cambio claro de traduccion donde se
decide emplear un verbo de accion y se sigue enfatizando el momento inicial del componente de
cambio (§4.2.2.1.2). La conclusion sera que en ruso, ya que el imperfectivo es una eventualidad con
duracion, el perfectivo se define como una eventualidad donde no importa la duracion: al no tener

duracion, el punto inicial de un cambio permitira el uso del perfectivo.

4.2.2.1.1.Estados con un punto de inicio.

He encontrado seis ejemplos donde en el texto original se emplea imperfecto porque estos
casos expresan estados no limitados, lo cual permite al espafiol emplear imperfecto. En cambio, el
texto ruso usa el aspecto perfectivo porque lo importante en estos ejemplos para la perspectiva de la
gramatica rusa es subrayar el punto inicial de este estado, es decir, el punto en el que el estado
comienza a ser efectivo. Veamos estos casos, comenzando con uno que explicaré mas

detalladamente.

62)Sus suefios terminaban frente a ese mar.
62 )PyXHYJIM €r0 MEUThI Y 3TOU BO/IBI.

Derrumbars.a sus suerios frente a esa agua.

En el ejemplo 62, la oracion espafiola describe una situacion estativa en la que se habla de
que sus suefios tenian su final frente al mar, es decir, como si fueran rios sus suefos terminaban en
el mar. Aqui se emplea el imperfecto espafiol porque el original espafiol presenta esta situacion
como el estado que localiza los suefios, no como una accidon de cambio en el que esos suefios
terminaron temporalmente. Ese estado no se encuentra limitado por ningtin periodo del tiempo.

La traduccion rusa, en cambio, usa un verbo en aspecto perfectivo. El traductor se ve
obligado a alterar el aspecto del verbo porque de lo que se trata en este ejemplo no es de marcar el
tiempo que dura ese estado, sino expresar que ese estado es efectivo: al localizar el lugar en que
terminan sus sueflos se esta afirmando de ellos una descripcion de cierta situacion, y por eso se
puede subrayar el punto inicial del estado como un punto temporal en el que comienza a ser cierto

que se da ese estado. En otras palabras lo importante en los ejemplos rusos es que en algin
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momento hubo un cambio que dio lugar a ese estado, y por lo tanto el estado ha comenzado. El
traductor no enfatiza la duracion y no nos importa tampoco el resultado de este estado.

Para entender mejor la estructura de este ejemplo, podemos imaginar que un estado es una
linea extendida, mientras que su punto inicial es un objeto sin extension, como en el siguiente

diagrama.

En este caso en la oracion espaiiola lo que importa es toda la linea y concretamente el hecho
de que al ser un estado dicha linea no tiene terminacion natural (es decir, falta un componente como
]). Lo importante es que noy hay limites a su extension. No nos importa cuando empieza, si bien
entendemos facilmente que en algiin punto tiene que terminar.

En contraste, en ruso lo que subraya el traductor es el punto inicial que permite que
comience el estado. En este caso no nos importa ni la duracion de este estado ni el momento cuando
se termina. No obstante, al concentrarse en ese punto inicial, que es un objeto sin duracion interna,
el ruso permite usar el perfectivo.

El uso de un verbo con aspecto perfectivo en los cinco otros ejemplos se puede explicar con
la misma formula. El traductor ruso destaca el punto inicial del estado, pero su duracién y su
resultado no nos importan, mientras que el espafiol emplea imperfecto porque estamos ante estados

que carecen de punto final.

63)El sofocante mediodia en que revelo sus secretos, José Arcadio Buendia tuvo la certidumbre de
que aquel era el principio de una grande amistad.

63")Xoce Apkanuo bysuaust OblT yBepeH, 4TO IMEHHO B TOT JIyHIHBIN MOJIEHB, KOT/A LbITaH
MOBE/ANl EMYy CBOM CEKPETHI, 3apOANJIACh UX TeCHas ApYyxKOa.

José Arcadio Buendia estarimew Seguro de que en exactamente ese sofocante mediodia, cuando el

gitano revelo sus secretos, RACIOySU @amistad cercana.

64)No habia nada mas que un apretado bosque de flores.
64")He oka3zanoch HHUUYETO, KPOME HETPOJIA3HOTO BUThS I[BETOB.

No haber.... nada, excepto por un apretado bosque de flores.

65)Hombres, que ya empezaban a prepararse para la mudanza
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65" )MyXuKH, KOTOPbIE Y>KE HAlle TMJINCh CMEHUTH OJMH JIOM Ha JApYyrou

Hombres, que ya apuntar....,para cambiar una casa con otra.

En este mismo sentido —que la existencia de un énfasis en el punto inicial de un estado
legitima el perfectivo en ruso—, cabe mencionar que en los ejemplos 63 y 65 el traductor usa los
verbos zapoounace(nacio) y nauenunucs(apuntaron), que estan formados por un proceso de
perfectivizacion mediante los afijos 3a- y na-, que en ruso aportan el sentido de poner el énfasis en
el inicio de una accion o de un estado, por lo que equivaldrian a los auxiliares espafioles comenzar o
empezar. Es decir, la presencia de estos prefijos nos ayuda a entender que en estos ejemplos el
traductor quiere subrayar el punto inicial del estado. En ruso, en general, emplear estos prefijos
fuerza a la perfectivizacion del verbo, lo cual es otro argumento para apoyar la idea de que la
relevancia de un punto inicial de un estado es suficiente para usar perfectivo en ruso.

Me gustaria mencionar que los ejemplos 66 y 67 tienen alguna peculiaridad que merece una

discusion aparte.

66)Esta vez llevaban un catalejo.
66")Ha 3TOT pa3 oHM NMPHUHECTH TIOJI30PHYIO TPYOY.

Esta vez ellos traer (pasado perfectivo) un catalejo.

67)Mientras le cortaban el ombligo.
67")Korma emy oTpe3aju MmyrnoBUHY.

Mientras le cortarg...., el ombligo.

Si en el texto original podemos emplear las mismas reglas que en todos ejemplos anteriores
porque se habla de situaciones —estado en 66) y accioén en 67)— que comienzan pero donde no son
relevantes sus finales, en la traduccion rusa en estos casos no se enfatiza de forma clara el
componente de progresion. En ambas oraciones cabe interpretar para un hablante nativo ruso que el
traductor ha preferido presentar las acciones como acabadas (trajeron y cortaron, respectivamente).

Por lo tanto, estos dos ejemplos tienen algunas propiedades de esta primera subclase, pero se
relacionan parcialmente también con los ejemplos de la segunda subclase, que pasaremos a
investigar a continuacidon. No podemos incluirlos completamente en la primera categoria porque la
intuicion de un hablante nativo ruso al enfrentarse a estos ejemplos es que se estan presentando las

acciones como acabadas, sin que importe su duracion; sin embargo, tampoco se presenta un cambio
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claro de traduccidon que nos permita incluirlo completamente en la segunda clase. Parece que en
estos dos casos el traductor ruso ha tomado una decision que altera algo el significado de los

ejemplos originales.

4.2.2.1.2.Cambio de traduccién donde el ruso emplea una accion frente a un estado.

En esta subseccion presentaré 2 ejemplos donde el traductor cambia la traduccion de forma
muy marcada para destacar una accidn, pero no un estado. En estos dos casos el texto original
emplea el imperfecto porque el autor espafiol presenta dos estados no limitados que se expresan
mediante el imperfecto de descripcion. En contraste, el traductor ruso sustituye de forma notable los
verbos e incluso la estructura de toda la oracion para enfatizar los cambios en estos mismos casos.
Es decir, en el texto ruso se altera la traduccion para subrayar una accion puntual y terminada.

Existe la posibilidad de que tal cambio de traduccion esté legitimado por las diferencias
aspectuales que venimos discutiendo, y que puedan permitir al traductor considerar que el inicio de
un estado equivale aspectualmente a la conclusion de una accion previa. Con todo el trasfondo
analizado hasta ahora podemos hacer la hipotesis de que si en una oracion rusa no hay duracion, se
emplea un verbo de aspecto perfectivo y, por ello, el inicio de un cambio, una accién o un estado

Cuentan aspectualmente tanto como el punto final de una situacion, algo que no se da en espafol.

Pasemos ahora a ver los dos ejemplos que he incluido en este grupo; recuérdese que en el
grupo anterior hay dos casos similares que he dejado fuera porque el cambio de traduccion no era
en todo caso sustancial.

En el ejemplo 68 la razén para usar el aspecto perfectivo en ruso es coherente con lo que
hemos estado mostrando en este trabajo. En el original espafiol hay un estado en el pasado no
limitado (el dinero formaba parte). En ruso el autor cambia el sentido de la oracion y destaca un
cambio (tuvo que sacar) que permite deducir que el dinero formaba parte del cofre, pero no lo dice
explicitamente. Por lo tanto en el ejemplo ruso hay una accién puntual que no tiene duracion

expresa Yy por eso es necesario emplear el aspecto perfectivo.
68)Aquel dinero formaba parte de un cofre de monedas de oro.

687)TH 1eHbI'M NPHUILIOCH BBITACKUBATD U3 CYH]IyYKa C 30JI0THIMHU 1yOJIOHAMH.

Este dinero tuvo que sacar.«... de un cofre de monedas de oro.
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El ejemplo 69 es un poco mas complicado. La oracidon espafiola tiene todas las propiedades
de un imperfecto de descripcion (estado no limitado), que hubiera bastado con su componente
durativo (conservar) para emplear imperfecto en ruso. En ruso esta idea de mantener un estado se
codifica mediante el adverbio ewe (todavia), pero aqui el traductor usa el verbo nomepsan
(perders.a), PpOrque quiere subrayar el punto final de un estado, y sobre esta estructura se presenta
una negacion que permite deducir que ese punto final no se ha alcanzado todavia. Sin embargo, al
emplear un verbo de cambio terminativo como perder no importa ni la duracion, ni como comenzo
el proceso de pérdida. Por este motivo, al presentar un predicado de cambio con final, el ruso debe

emplear aqui el perfectivo.

69)Conservaba su fuerza descomunal.
69")OH erie He MOTEPSIJI CBOIO CHITHIILY.

El deaVl’a nO perder[perlecnvn] SU fuerza

Pasemos ahora a los ejemplos que contienen participios en la traduccion.

4.2.2.2 Participios.

He encontrado 6 ejemplos donde en el texto original se emplea el imperfecto mientras que la
traduccion rusa usa el participio, que es una forma que, al igual que en ¢l caso del transgresivo,
puede en principio aparecer en perfectivo o imperfectivo. Debo advertir que los ejemplos podrian
haberse dividido en dos subclases, porque los primeros cuatro de estos ejemplos serian casos que la
gramatica tradicional rusa clasificaria como participios imperfectivos en pasado, mientras que los
dos ultimos ejemplos son participios imperfectivos en presente. No obstante, después de un pequefio
andlisis, comprobé¢ que esta propiedad, pese a que existe tradicionalmente, no da lugar a una
diferencia significativa en este contexto ni por su significado ni por la clase de aspecto que
expresan.

Como sabemos de las secciones anteriores, los participios que aparecen en forma perfectiva
tienen una propiedad en comtn - todos los casos en que se usan enfatizan el resultado previo de una
accion o de un estado. Los ejemplos espafioles en todos los casos de esta seccion pueden ser
definidos por una nocion similar, aunque no idéntica ya que los participios aqui siempre son
imperfectivos: hay una nocion de estado en su desarrollo o duracion, no limitado por ningiin

periodo del tiempo.
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Todos los ejemplos rusos también tienen una segunda propiedad en comin: el autor
selecciona el participio como forma de traducir una oracion subordinada adjetival en espafiol,
generalmente convirtiendo el verbo espafiol en un elemento que contribuye a describir una
propiedad relevante para el sustantivo modificado. Observando estos ejemplos podremos establecer
las reglas principales para usar los participios en ruso.

70)Fuerza descomunal, que le permitia derribar un caballo.
707)CBoto crivILy, NO3BOJISIBIIYI0 EMY BJIUTh HA3€Mb KOHSI.

Fuerza descomunal, que permitiri.. -« @ €l derribar un caballo.

71)Quienes lo conocian.

71")JIronu, 3HaBIINE €TO.

Q U i en eS CO n Oce r[pamclplo imperfectivo] I 0 .

72)Donde habia cetaceos de piel delicada con cabeza y torso de mujer, que perdian a los
navegantes.

72" ne BOOUIKCH KHTOOOPa3HbIE PYCAIKH C HEXKHOM KOXKEH, CBOAUBIIIME C YMa MOPETIaBaTeleH.
Donde habia cetdceos de piel delicada con cabeza y torso de mujer, CONAUCI o mpereana 10C0 108

navegantes.

73)Luego, indiferente a quienes se acercaban a conocerlo.

73 )I1oTom, He oOpalasi BHUMAHUS Ha TOJNUBIINXCS BOKPYT HETO.

Luego, no prestando atencion a agolparsepaummme«wa @ SU alrededor.

74)Guacamayos, cuya carne azul tenia un aspero sabor de almizcle.
74")CuHee MsACO MOMyraeB-ryakamaiio, ObIomiee B HOC MyCKYCOM.

Carne azul de los guacamayos, batirgaemeswa €N la Nariz con almizcle.

75)Apuntes y dibujos, que permitian a quien supiera interpretarlos intentar la fabricacion de la
piedra filosofal.
75 )PUCYHKH ¥ 3aMETKH, MO3BOJISIIOLIME TOMY, KTO B HUX pa3OHpaeTcsi, COTBOPUTH (HHI0CODCKHUit

KaMCHb.
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Apuntes y dibujos, que PermMitiriuismme @ quien supiera interpretarlos intentar la fabricacion de la
piedra filosofal.

Asi pues, podemos afirmar que todas estas oraciones son descriptivas y ejemplifican el uso
del aspecto imperfectivo como mecanismo para describir estados y situaciones no cambiantes. Asi
en el ejemplo 70 el autor describe un estado en que la fuerza descomunal da al héroe la capacidad
de derribar un caballo, que es un elemento empleado para describir al sustantivo. En 71) el estado es
aquel que da propiedades de la gente, delimitandola a aquella que lo conoce a ¢l. En 72) la
descripcion es la situacion donde se dan las propiedades de los cetaceos de piel delicada con cabeza
y torso de mujer, que vuelven locos a los navegantes. En 73) también hay descripcion para
caracterizar a un grupo especifico de personas como solo los que se acercan. En 74) se describe la
carne azul de los guacamayos indicando el sabor que tiene. En 75), por fin, se describe los dibujos y
apuntes, indicando que sus propiedades son tales que dan la oportunidad de fabricar la piedra
filosofal. Por esta razon —la existencia de situaciones durativas que caracterizan al sustantivo
modificado— se emplea el imperfecto en cada uno de estos casos.

En los ejemplos rusos se usan los participios porque predominan en ellos la idea de
descripcion estativa: los participios siempre se asocian con la idea de que son estados vinculados a
una accion o a otro estado. Por lo tanto podemos confirmar la hipotesis que he hecho en la seccion
§4.1.2.3, es decir, que si hay enfasis en el estado ligado a un evento la lengua rusa prefiere emplear
participios. La unica diferencia con los ejemplos de la seccion §4.1.2.3 es que en ellos se empleaba
perfectivo y asi se daba la idea de resultado previo de un evento de cambio, mientras que en esta
seccion todos los casos tienen un elemento de duracion porque se emplean para caracterizar
mediante propiedades.

En otras palabras, todos los ejemplos de la seccion anterior focalizaban mediante el
perfectivo el punto inicial de un estado, que sigue al momento en que sucede el cambio, y permiten
asi interpretar el estado como un resultado.

En los ejemplos de esta seccion, en cambio, todos estos casos tienen algo que subraya la
duracion y la convierten en una propiedad que describe al sustantivo. Un ejemplo de esto es 75),
donde aquello que permite la fabricacion de la piedra filosofal es una propiedad que tendrian esos
documentos mientras existan. Asitodos estos ejemplos tienen duracidon y, como sabemos de los
ejemplos anteriores, si hay algun elemento de duracion en ruso es necesario emplear el imperfecto,
en estos casos mediante participios imperfectivos.

También cabe recordar que los participios en la lengua rusa se usan como oraciones

subordinadas adjetivales, algo que se muestra porque facilmente pueden ser sustituidos por una
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construccion con el pronombre relativo komoputit (que) mas el verbo conjugado, como por

ejemplo:

76) La gente, que me conoce.
76") JItogu, KOTOpPbIE 3HAIOT MEHS.

76"") Jlronu, 3Ha0IUe MEHS.

Ambas oraciones rusas significan lo mismo y semanticamente no dan lugar a diferencia alguna. Por
lo tanto, el hecho de que el autor usara participios en todos los ejemplos de la traduccion rusa de
esta seccion, y no oraciones de relativo completas, es presumiblemente el resultado de una

preferencia estilistica.

4.2.2.3 Transgresivos.
En esta seccion discutiré casos donde en el texto original se usa imperfecto, mientras que en
la traduccion rusa se usan verbos transgresivos. He encontrado solo un ejemplo de este caso, asi que

creo que podemos considerar tales casos como mas o ménos infrecuentes dentro de los textos.

77)Segtn el mismo le contd a José Arcadio Buendia mientras lo ayudaba a montar el laboratorio, la
muerte lo seguia a todas partes.

77)OHn cam pacckaspiBall, moMorasi Xoce Apkaano bysHIuu ycTpanBaTh CBOIO aIXUMHYECKYIO
1abopaTopHIo, UTO CMEPTh IPO3UJIa €My Ha KaXKJIOM IIary.

Segiin el mismo le conté a José Arcadio Buendia mientras Ayudar s mereaa montar su alquimico

laboratorio, que la muerte le amenazaba a cado paso.

El texto espafiol usa un verbo en pretérito imperfecto porque hay un estado no limitado por un
periodo del tiempo, mientras que en la traduccion rusa se emplea el verbo transgresivo porque el
autor subraya que el evento de ayudar a montar el laboratorio es simultaneo al evento de contar que
la muerte lo seguia a todas partes. En las oraciones donde sintacticamente hay eventos principales y
eventos adicionales la lengua rusa puede usar un verbo transgresivo para recalcar la subordinacion
temporal. Sin embargo, en este ejemplo la traduccion rusa emplea un verbo transgresivo
imperfectivo, porque hay un énfasis de la continuacion de este evento (montar el laboratorio). Esta

sobreentendido que este proceso tiene que estar ocurriendo durante algun tiempo.
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4.2.2.4 Presente.
En esta seccion voy a presentar un Unico ejemplo donde un verbo en pretérito imperfecto del

texto espafiol estd traducido al ruso con un verbo en presente.

78)Aumentarlas tantas veces como era posible subdividir el azogile.
78 )IIpuyMHOXKHUTH UX YHCIO HA CTOJBKO, HA CKOJIKO KaIlejb MOMKHO Pa3IUTh OAHKY PTYTH.

Aumentar su numero tantas veces, como Sely=xa P0Sible subdividir un bote de mercurio.

Ya he dicho en la seccion §4.1.2.4 que el uso del presente y futuro en lugar del indefinido es
un caso de uso estilistico que depende de una eleccion particular del traductor. En los casos con
imperfecto se puede que sucede lo mismo. No puedo explicar mediante reglas gramaticales por qué
decidi6 el autor elegir un verbo en presente, ya que en mi opinion es posible emplear tanto un verbo
en presente (moarcro - s posible) como en pasado (moacro owi10 - era posible) sin cambiar el
significado de la oracion. Es decir, este ejemplo es también el resultado de una preferencia

estilistica del autor.

4.3 Recapitulacion y reglas generales de equivalencia entre el ruso y el espaiiol.

Hasta ahora hemos ido presentando, agrupados por cada clase, los casos de equivalencia y
falta de equivalencia entre los imperfectos e indefinidos espafioles y los perfectivos e imperfectivos
rusos, anotando también otras formas verbales que el ruso emplea en lugar de estas. En esta parte de
mi trabajo agruparé todo lo que he encontrado en las secciones anteriores para tratar de establecer
algunas regularidades en los casos en los que no se da una equivalencia perfecta. Esto me llevara a
presentar las diferencias entre la definicion del aspecto imperfectivo y perfectivo en ruso y en
espafiol, asi como también las reglas principales para el uso de participios y transgresivos. En esta
seccion, para comprobar la certeza de las reglas que propongo, no me limitaré¢ a los ejemplos

sacados de mi corpus, sino que también usar¢ mis propios ejemplos.

4.3.1 Imperfecto/Indefinido.

En principio tanto el espafiol como el ruso tienen una distincion entre imperfectivo y
perfectivo, pero propongo que esta distincidn no se guia exactamente por los mismos parametros en
las dos lenguas. Especificamente, analizando todos los ejemplos de la seccion §4.1.2.1, he
alcanzado la conclusion de que en la lengua rusa la distincion imperfectivo / perfectivo se define

apropiadamente como una distincion entre un elemento temporal extendido en el tiempo —un
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periodo con duracion— y un elemento temporal puntual —por ejemplo, un principio o un final de la

accion.

(79)  Imperfectivo ------
(80)  Perfectivo |

De esta manera, si en una oracion hay cualquier sintagma que indica que una accion sucede
durativamente en un periodo de tiempo es necesario emplear el aspecto imperfectivo en ruso, con
independiencia de si esa accion estd limitada por un final. En otras palabras en cualquiera situacion
en que se focaliza la duracion en ruso, un hablante nativo normalmente usa el verbo en aspecto
imperfectivo. Cuando la focalizacion esta en el propio final, o como recordaremos, en el propio
inicio del cambio, se emplea el perfectivo.

En cambio, propongo que en espafiol la diferencia se define por el pardmetro de si existe un
limite final a la accion o no. El espafiol, con independencia de si hay duracion o no, va a elegir el
perfectivo (indefinido) si existe un limite final de la accién. En cambio, si ese limite no existe o no
esta en primer plano, se emplea imperfectivo. No es importante en espaiiol, por tanto, ni la duracion

ni la existencia de un limite inicial.

(81)  Imperfectivo: ----...
(82)  Perfectivo:  ----]

Veamos ilustrada esta diferencia con mis propios ejemplos, mostrando primero la oracion

rusa y a continuacion la traduccion espafiola.

83) Ipodeccop MOMOT A g CBOUM YUCHHKAM TOTOBHTHCS K SK3aMEHAM.

83") El profesor ayudaba a sus alumnos a prepararse para los examenes.

84) XyaH JH000BAICH e IEH32KEM TOPOJIA.

84") Juan admiraba el paisaje de la ciudad.

85) 51 MeHAMpeciy JBUTATEITH B CBOCH MAIIIMHE TICITBIN JICHb.

85") Cambié el motor de mi coche todo el dia.
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86) AHHa pabOTad Ay YaUTETIEM 20 JICT.

86") Anna trabaj6 como profesora durante 20 afos.

Como podemos observar en estos ejemplos, independientemente de que un estado 0 una
accion estén limitados, cualquier tipo de duracion nos obliga emplear el aspecto imperfectivo en
ruso. No podemos decir lo mismo sobre el aspecto en espafiol, porque como observamos en los
ejemplo 85 y 86 la duracion no es el componente fundamental en la seleccion del aspecto. En
espanol lo que es mas importante es que si un evento estd limitado por un periodo de tiempo, como
sucede con los modificadores todo el dia 'y durante 20 arios, la existencia de un final —cuando se
acaban los dos periodos— fuerza a emplear el aspecto perfectivo mediante el indefinido.

Asi pues, ahora es posible afirmar que en espafiol la duracion no es tan importante, mientras
que en ruso es el parametro fundamental. Por lo tanto podemos confirmar la hipétesis hecho en la
seccion §4.1.2.1.1 - la diferencia principal entre el uso del imperfecto en espafiol y el aspecto
imperfectivo en ruso es que en ruso es siempre obligatorio emplear un verbo imperfectivo cuando
hay una duracion, mientras que en espaiol lo relevante para usar el imperfecto es que no haya un
limite final para las situaciones que se describen.

Esta propuesta también explica los casos de coincidencia. Veamos un ejemplo de imperfecto
de descripcion (87), otro de imperfecto de habito (88) y otro de imperfecto de progresion (89) para

ilustrar esto.

87) MO?I 6a6YI_HKa 60.]1e.]-la[|mpedect|vo].

87)"  Mi abuela estaba enferma.

88) Moii Opat MPOCHIMAICH jimperecivg PAHO KAXKIBIA JICHb.

88)"  Mi hermano se levantaba temprano cada dia.

89)  Koraa oHa YATAMApmerin TA3ETY, TTO3BOH U Tperteaivg TEICPOH.
89)"  Mientras leia el periddico sond el teléfono.

En estos tres casos, el ruso y el espafiol coinciden pese a que usan parametros distintos. Desde la
perspectiva del ruso, en los tres casos tenemos situaciones donde lo importante es que se extienden
en el tiempo, como un estado no cambiante, un habito que sigue un periodo de tiempo y una accion
concebida en su desarrollo, respectivamente. Desde la perspectiva del espafiol, lo importante es que

en ninguno de los tres casos tenemos un limite final para estas eventualidades: en el primer caso
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porque se trata de un estado sin cambos internos; en el segundo, porque la costumbre se puede
extender indefinidamente en el tiempo sin que se focalice un final, y en el tercer caso porque se ignora
que la accion se acabara y solo se desea hablar del momento anterior a que se terminara de leer el
periodico.

Asi como la duracion es importante para el aspecto imperfectivo en ruso, de la misma
manera la existencia de una situacion puntual sin extension temporal es importante para el aspecto
perfectivo. En la inmersa mayoria de los casos en la lengua rusa los verbos perfectivos se usan para
expresar acciones terminadas y puntuales, que ya he mencionado describiendo el valor concreto

factico del aspecto perfectivo. Veamos este uso en los ejemplos siguientes:

90) XyaH MPOCHYICHpsrcio), MOUHMCTHIIpericcive) 3YOBI U MPHTOTOBMpericive) 3ABTPAK.

90°) Juan se despertd, se lavo los dientes e hizo el desayuno.

91) A cXOAMI s 3@ TIOKYITKAMHU B CYIIEPMapKeET.

91") Fui de compras al supermercado.

En estos dos ejemplos observamos el uso comun de los verbos perfectivos - Se usan para expresar
las acciones terminadas de despertarse, lavarse, hacer el desayuno y ir de compras. En ruso se usa el
perfectivo porgue se focaliza el final de la accion, su limite de fin, y en espafiol se usa porque existe
un limite final que cierra la situacion.

Pero a menudo el aspecto perfectivo puede ser utilizado con situaciones no acabadas en
ruso, incluso sin que haya un final. En estas situaciones lo que esta enfatizado es el punto inicial o
final de la eventualidad, que al ser un objeto temporal sin duracion legitima el uso del perfectivo.

Mostraré este uso en los ejemplos 92 y 93:

92) Cepreil Ha4apeig YATATh UHTEPECHYIO KHUTY.
92")Sergio comenz6 a leer un libro interesante.

93) S 3aKOHYMIpereeng PAOOTATH HAJT TIPOCKTOM.

93")Terminé de trabajar con el proyecto.

En el ejemplo 92 podemos destacar el inicio de la accion de leer un libro, y no nos importa
ni como se desarrolla ni como se termina esa accion. En esta situacion lo que es importante es solo

el momento cuando sucede el cambio por el que Sergio empieza a leer. Por el contrario, en el
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ejemplo 93 lo que estd enfatizado es el punto final del estado. Nos importa solo el momento en que
se termina de trabajar con el proyecto, ni todo el proceso seglin se desarrolla, ni el momento en que
todo comenzo6. El ruso y el espafiol coinciden en el uso del perfectivo por motivos distintos: el ruso
porque tenemos un punto sin duracion focalizado, y el espafiol porque en ambos casos la accion en
indefinido esta acabada —la accién de empezar se termina en el momento en que se continia
leyendo por un momento mas—.

También queria discutir casos un poco mas infrecuentes de este uso del aspecto perfectivo.
Como he mencionado antes, en las situaciones donde hay un sintagma que indica que un evento
sucede durativamente es necesario emplear el verbo imperfectivo, pero si no hay énfasis en la
duracién pero por el contrario lo que esta destacado es el punto inicial o final, es posiblemente

emplear un verbo perfectivo en ruso. Explicaré este uso en los ejemplos siguientes:

94) 51 NOYMHMITgerean CBOIO MAIIIHMHY 32 7 JHEH.

94")Reparé mi carro en 7 dias.

95) S YMHM ey CBOIO MAIIIMHY B TCUCHHE 7 THEH.

95") Reparé mi carro durante 7 dias.

En el ejemplo 94 lo que esta enfatizado el ruso es el punto final del estado de reparar un
coche, el momento en que terminé mi trabajo. No nos importa ni cuanto dura el proceso, ni como se
empieza, a pesar de que hay un sintagma circunstancial de tiempo (3a 7 oweit - en 7 dias) que lo
mida: aqui el perfectivo ruso focaliza el hecho de que se termind. Por el contrario en el ejemplo 95
tenemos el mismo proceso, pero lo que quiero enfatizar aqui es que todo el proceso de reparar un
coche nos llevo 7 dias. No nos importa ni el punto inicial ni el punto final de este estado, sino su
duracion, y por esta razon es obligatorio emplear el aspecto imperfectivo en ruso, mientras que el
espafiol sigue usando perfectivo porque hay un limite final.

En cuanto al indefinido en espanol, dado que lo que estamos enfatizando es el punto final de
un evento, emplear el imperfecto solo nos indica que falta ese final, independientemente de si hay

duracion o de si se ha focalizado el momento inicial de la situacion.

96) Juan hizo los deberes.

96") XyaH ceIaM i JOMALIHEE 3aJAHUE.
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97) Juan hizo los deberes durante 2 horas.

97") XyaH Heameraa JOMAIIHEE 33/1aHUE B TEUEHUE JIBYX YacOB.

En ambos ejemplos lo que esta destacado es el resultado de la accion. En el ejemplo 96 nos
importa que la accion de hacer los deberes estd terminada. Como he mencionado antes si en la
oracion hay cualquier tipo de duracion limitada, en espafiol es obligatorio emplear el indefinido
como hacemos en el ejemplo 97. Independientemente de la presencia del sintagma preposicional de
tiempo durante 2 horas es necesario usar un verbo en indefinido.

Otro punto de diferencia entre el espaiol y el ruso se refiere a los momentos iniciales del
estado: ya que el inicio carece de duracion, el ruso empleara perfectivo, y ya que focalizar el inicio
ignora el final, el espaiol empleara imperfctivo. En el siguiente ejemplo tomado de la novela, el
ruso emplea perfectivo para focalizar que el estado se inicia —se percibe como real por primera vez—

, pero al no indicarse su final el espafiol ha de emplear imperfecto.

98)No habia nada mas que un apretado bosque de flores.
98" )He oka3ajioch HUYET0, KPOME HETPOIA3HOTO BUTHS IIBETOB.

No haberg.... nada, excepto por un apretado bosque de flores.

Por lo tanto, ahora podemos notar que lo mas importante en cuanto a la hora de elegir el
aspecto en ambos idiomas es la perspectiva desde la cual miramos una situacion determinada.
Quiero mostrar las ideas principales del uso de aspectos en una tabla con diagramas para
entenderlos mejor, donde una linea horizontal es la duracion de un evento, la linea vertical es el

punto inicial o final y lo que est4 rodeado por un circulo es lo que estéd enfatizado en cada caso.

Indefinido en En espafiol en todos los casos donde hay acciones o
espanol estados terminados o limitados es obligatorio usar el
indefinido. Lo que es importante es el final de una

| eventualidad.

Imperfecto en Empleamos el imperfecto en espafiol en todas las
espafiol situaciones donde la duracion de los eventos no esta

/’d_\ limitada por un limite final.
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Aspecto Empleando un verbo perfectivo en ruso destacamos
perfectivo en el punto inicial o el punto final de un evento,

ruso dejando a un lado su duracion. En las situaciones
donde enfatizamos el punto inicial, no nos importa ni
el desarrollo, ni el resultado de este evento y por el
contrario si destacamos el punto final no nos importa
ni como empieza el evento, ni como se desarrolla.

Aspecto En la lengua rusa es necesario usar un verbo
imperfectivo imperfectivo en todos los casos donde hay énfasis en
en ruso la duracion de un evento o estado. No nos importa si

/"—\ | este evento ha terminado o no.

4.3.2 Participios

Ahora pasemos a los participios. He mencionado en las secciones §4.1.2.3 y §4.2.2.2 que en
la lengua rusa los participios tienen algunas propiedades del verbo, como por ejemplo el aspecto;
asi pues pueden ser tanto perfectivos como imperfectivos. Los participios perfectivos pueden ser
traducidos al espanol literalmente con la forma del participio, mientras que algunos de los
participios imperfectivos del ruso encuentra su equivalente en espafol en la forma del gerundio

simple:

99) CrenaBHIUerq - hEChO.

100) Jlenarommimeeawq - haciendo.

La regla general de uso de los participios en este estudio parece ser la combinacion de dos
factores: el primero es que para emplear un participio tiene que existir la nocion de una situacion
estativa, pero la idea de estado se manifiesta de formas distintas cuando aparece en forma perfectiva
y en forma imperfectiva.

Los participios perfectivos siempre se usan para enfatizar el resultado de un proceso previo o
de una accion, de manera que en ellos la nocion estativa es el resultado obtenido. Por su parte, los

participios imperfectivos no tienen una nocion de resultado, sino que siempre se asocian con la idea
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de la descripcion estativa en la que se destacan una serie de propiedades de la entidad a la que

modifican.

101) MaiuHa, NpeBpPaATHBINASICH o B TPYIAY METAILIA.

1017")El coche, que se convirtié en un monton de metal.

102) Jlamma, ¢BeTSIAS e HA CTOJ.

1027) La lampara que brilla sobre la mesa.

A partir de los ejemplos anteriores podemos afirmar una segunda propiedad del uso de los
participios en la equivalencia con el espafol: los participios en ruso siempre se usan en lugar de las
oraciones subordinadas de relativo, lo cual constituye una gran diferencia con el uso de los
participios en espafiol, donde no es tan frecuente emplearlos en lugar de oraciones subordinadas de
relativo —algo que es poco normal por ejemplo con los gerundios a los que los participios
imperfectivos equivalen a veces—. En ruso siempre es posible sustituir la oracion con el participio
por la estructura clausal completa de la oracion subordinada de relativo (Komopuwui (que) + verbo
conjugado) sin cambiar el significado de la oracion. Es decir, creo que el uso de los participios en
lugar de las oraciones subordinadas de relativo completas es el resultado de una preferencia

estilistica del traductor.

103) Kopab1b, miiaBarommii o Mopsim.
103") Kopab:ib, KOTOPBIi MJIABAET 110 MOPSIM.

103"") El barco que navega por los mares.

En espafiol, no es posible hacer equivaler ambas formas siempre, porque a menudo no

suenan bien:

104) JTroau, 3Haromue ero.
104")*La gente conociéndolo. 104" )La

gente que lo conoce.
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4.3.3 Transgresivos.

En esta seccion discutiré las razones principales del uso de los verbos transgresivos en los
equivalentes de la traduccion. Opino que solo hay un motivo por el cual en espanol se emplea el
indefinido o el imperfecto mientras que en ruso se usan los transgresivos: en la lengua espafiola no
hay una equivalencia directa de los verbos transgresivos, mientras que el ruso poseee estas formas
para enfatizar la subordinacion temporal entre acciones. En los ejemplos espafioles donde el
traductor ha empleado transgresivos, hay dos acciones que son simultaneas o que suceden en el
mismo espacio temporal con una relacion de adyacencia entre ellas. En los ejemplos rusos es

posible emplear la forma transgresiva para enfatizar la subordinacién temporal de una accion a otra.

105) Mientras jugaba al futbol, me rompi la mano.

105") Urpas B yrbo, 51 clIOMan pyky.

Mas alla de esto, que el ruso posee una forma especializada en marcar la subordinacion temporal
entre dos acciones, no parece haber ninguna regla obligatoria de uso en las traducciones. EIl ruso
podria haber usado oraciones subordinadas en cada uno de los casos, pero el empleo del transgresivo
permite evitar el uso de una conjuncién y marcar de forma mas estrecha la relacion entre las acciones.
Igualmente estilistico, en mi opinidn, es el uso del presente o del futuro en los escasisimos ejemplos
en que he documentado esta forma.

Con esto, terminamos este capitulo de analisis, y pasamos a las conclusiones generales del

trabajo.
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5. Conclusiones: aplicaciones de la investigacion y vias futuras de investigacion.

En este capitulo final voy a presentar algunas reflexiones sobre la manera en que el
conocimiento teorico que he obtenido en esta investigacion puede ser aplicado al caso practico de
facilitar a los hablantes del ruso el uso del imperfecto e indefinido en espafiol, asi como la manera
en que esta investigacion puede expandirse en el futuro. Tras resumir todos los rasgos que producen
las diferencias en los sistemas aspectuales del espanol y ruso (§5.1), en §5.2 daré un ejemplo de
coOmo mi trabajo puede ser aplicado a tareas practicas. §5.3. discute distintas formas de expandir

esta investigacion.

5.1 Resumen de los principales hallazgos.

Segun el andlisis realizado en el capitulo anterior a partir de la comparacion del texto
original y su traduccion, podemos concluir en primer lugar que los sistemas aspectuales en espaiol
y en ruso tienen muchos rasgos en comun. En la mayoria de los ejemplos que he encontrado en mi
estudio el uso de la forma aspectual en la lengua espafiola se corresponde con la eleccion que se ha
hecho en la traduccién al ruso. Podemos asi afirmar que en la mayoria de los casos los valores
imperfectivo y perfectivo de ambas lenguas coinciden.

Sin embargo, hay casos que constituyen un porcentaje nada desdefiable de formas en las que
no existe una correspondencia directa. No voy a hablar sobre los desajustes que involucran a
participios y transgresivos, porque como he mencionado en la seccion 4 su uso es el resultado de
una preferencia estilistica del autor, y estas formas verbales pueden ser sustituidas por otras
construcciones sin cambiar significativamente el significado de la oracion. Me concentro aqui en las
faltas de correspondencia que involucran a las formas perfectiva e imperfectiva del pasado. Alo
largo de este trabajo encontré cuatro factores que dictan las diferencias en el uso del aspecto
perfectivo en espafol y en ruso —existencia de un circunstancial que mide la duracion del evento,
presencia de un valor de frecuencia que extiende la eventualidad en el tiempo, etc.—, pero todos
tienen en comun que enfatizan la duracion de la eventualidad. Asi mismo, identifiqué dos factores
que influyen en la ausencia de correspondencias con el aspecto imperfectivo —énfasis en el inicio de
una eventualidad, falta de duracion en el cambio que se define—, y ambos tienen que ver con la
presencia de un limite inicial —no final- en el material que se enfatiza mediante el punto de vista.

Concentrandome so6lo en los sistemas aspectuales y siguiendo una perspectiva contrastiva
pude concluir que a la hora de elegir el aspecto en espafiol y en ruso lo mas importante es la

perspectiva desde la cual se contempla una situacion determinada. En otras palabras, lo que estamos
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enfatizando en esta situacion hace esta eleccion. Lo que especifica el aspecto perfectivo en espafiol

es el punto final de una eventualidad. Nos importa s6lo que este evento se ha terminado o limitado:

1)

En ruso el aspecto perfectivo selecciona una parte de la situacion que carece de extension temporal,
lo cual le permite tomar cualquiera de los dos limites de una eventualidad, es decir tanto el inicio

como el fin de un estado o un evento, dejando siempre a un lado su duracion:

i

Hablamos del aspecto imperfectivo en espafiol en situaciones donde una eventualidad no esté

limitada. Es decir lo mas importante para emplear el aspecto imperfectivo en espafol es que esta
eventualidad no vea destacado su punto final al adoptar la perspectiva aspectual. La duracion no es
en si mismo lo que determina el uso del imperfectivo en espafiol, sino que basta con que no se

preste atencion al limite final de la eventualidad.

£ T
S

3)
Por su parte, en ruso lo que especifica el aspecto imperfectivo es la duracion de una eventualidad.

En todos casos donde hay énfasis en la duracion, independientemente de si hay limites al inicio o al

final es necesario emplear un verbo en aspecto imperfectivo en la lengua rusa:
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4)

Por lo tanto, para elegir el aspecto en los dos idiomas hay que identificar lo que esta especificado en
una situacion determinada: el ruso define una diferencia basada en la oposicion entre duracion y no
duracion, mientras que el espafiol define la diferencia basada en la ausencia o presencia de un limite
final.

Los resultados de la investigacion tienen varias consecuencias para las preguntas generales
que se discutieron en el capitulo segundo, acerca de la nocion de aspecto.
Q) Los resultados confirman la vision del aspecto como la forma en que se adopta un
punto de vista para describir una situacion.
(i)  La caracterizacion general del imperfectivo y del perfectivo en los estudios

tedricos ha de verse como un esquema subespecificado que cada lengua puede

interpretar de formas ligeramente distintas, enfatizando distintas propiedades de
ese esquema por encima de las demas. Esto permite que, aunque los valores

aspectuales son comparables entre las lenguas, existan diferencias entre los

sistemas cuando se examinan los detalles. Asi pues, partiendo de la idea de

que el imperfectivo enfatiza la parte interna de una eventualidad, el ruso

interpreta este énfasis como un valor durativo y no puntual, mientras que el

espafiol lo interpreta como un valor que excluye el punto final de la

eventualidad. Consecuencuentemente, debido a esta eleccion, el ruso

reinterpreta el perfectivo como un valor puntual que incluye posiblemente el

limite inicial de una eventualidad.
(iif)  Finalmente, nuestros resultados confirman la hipotesis aspectual sobre el

imperfecto e indefinido en espanol frente a la hipotesis temporal donde el

imperfecto es un tiempo anaforico. Si la segunda teoria fuera correcta,

habriamos esperado que las discordancias de traduccion en el imperfecto

hubieran involucrado sobre todo formas transgresivas, usadas para acciones

temporalmente dependientes de otras, pero hemos visto que las discordancia

se apoyan mas sobre diferencias en el valor aspectual.
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5.2 Una propuesta de aplicacion practica en la ensefianza del espafiol.

Junto al conocimiento tedrico que he encontrado, quiero mostrar en esta seccion una de las
aplicaciones que tiene esta informacion obtenida. En esta seccion voy a presentar el método con el
que se puede utilizar este trabajo por parte de profesores de espafiol para estudiantes rusos. Siun
docente tiene que mostrar las diferencias principales entre el uso del aspecto perfectivo e
imperfectivo en ambas lenguas puede aplicarse el analisis desarrollado en el capitulo 4 para destacar
las situaciones en las cuales el uso del aspecto perfectivo o imperfectivo en espafiol y en ruso no se
corresponde. Con respecto al uso del perfectivo, podemos resumir las discordancias en la siguiente
regla:

+ Todos casos con un componente de duracion delimitado nos obligan emplear indefinido en
espafol, mientras que en ruso si especificamos la duracion de un evento es necesario usar un
verbo en aspecto imperfectivo independientemente de si la duracion estéd limitada o no.

Estas situaciones las describi mas detalladamente en la seccion §4.1.2.1.1.

Para ensenar esta regla a los estudiantes rusos se puede comenzar con la comparacion entre

los dos ejemplos siguientes:

5) Hice los deberes durante todo el dia.
57) S nenammeta TOMAITHEE 3aJIAaHUE LIEIIBIA JICHb.

Y0 hacer e l0s deberes todo el dia.

Una segunda regla que se deriva de la primera puede resumirse como sigue, indicando a

continuacion un ejemplo comparado.

« Todos los ejemplos que observé en §4.1.2.1.2 donde hay grupos de entidades que hacen o a
los que sucede algo al mismo tiempo en espafiol nos obligan a usar indefinido, mientras que
en ruso es necesario emplear el aspecto imperfectivo para marcar la duracion de la

repeticion de esas acciones.

6) Los hombres que construyeron esas casas eran argentinos.
6") My>XUUHBI, KOTOPBIE CTPOUT M fimerisaivss ITU JOMA OBUTH apreHTUHIIAMH.

Hombres, que construir.«.. €sas casas eran argentinos.
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La tercera excepcion puede explicarse como sigue, con su correspondiente ejemplo

comparado:

« Hay casos donde en espafiol lo importante es el cambio delimitado, y asi se emplea
indefinido, mientras que en ruso lo importante es que el resultado contintia después de
empezar, lo que nos obliga a emplear el aspecto imperfectivo para marcar su duracion (cf.
§4.1.2.1.3)

7) Juan no se creyd que Maria estuviera enferma.
7") XyaH HE B€PHmeraic;, ITO Mapwsi Ob11a 60THHA.

Juan Nno Creerimewwa, que Maria estuviera enferma.

Por lo tanto, teniendo en cuenta estas diferencias, podemos crear un ejercicio que seguiria a
la explicacion y donde los estudiantes deben llenar los huecos en ejemplos similares a los mostrados
anteriormente, junto a otros casos en que si hay correspondencia entre los valores rusos y espafnoles.

Un ejemplo de como podria ser este ejercicio se ve a continuacion:

Tarea. Llena los huecos en los ejemplos siguientes con la forma verbal correcta en imperfecto o

indefinido.
1. Durante un ano (yo,estudiar)... en la Universidad.
2. De nifo, Juan (el, visitar)... a sus abuelos cada verano.
3. Todos los hombres (ellos, votar)... en las elecciones ayer.
4. Maria (ella, estudiar)... toda la noche.
5. José (el, trabajar)... como profesora durante 20 afios.
6. Este sitio (el, ser)... muy hermoso.
7. Enese momento, Maria lo (ella, observar)... con una mirada abrasadora.
8. Juan (el, estar)... gordo durante dos afos.
9. Juan (el, ser)... gordo.

10. Durante noches enteras José (el, leer)... aquellos libros.
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Asi, en este ejercicio los ejemplos 2, 6 y 9 en sus traducciones rusas usarian los mismos
valores aspectuales en espafol y en ruso, mientras que todos los otros (1,3,4,5,7,8,10) habria una
falta de correspondencia aspectual entre los equivalentes rusos y el valor necesario en espafiol.

De la misma manera podemos crear un ejercicio parecido sobre las diferencias que
favorecen el uso del perfectivo en ruso en casos donde el espafiol necesita imperfectivo.

Recordemos un ejemplo de esta discordancia en (8).

(8) Tras la reunion, Juan opinaba que eso era una buena idea.
(8") [ocne Berpeun, XyaH NOLyMam e, YTO 3TO ObLJIA XOpOIIAst UJES.

Tras la reunion, Juan opinary=... que €so era una buena idea.

Cabe mencionar que en la traduccion rusa del ejemplo anterior es posible emplear ambas
formas verbales, pero si —como sugiere el complemento introducido por tras— queremos enfatizar
que el estado mental se inici6 después de la reunion es necesario usar el verbo perfectivo, incluso si
es un predicado estativo. Emplear un verbo de aspecto imperfectivo en este ejemplo significa que
Juan ya tenia la idea antes y después de la reunion, y focalizamos por tanto la duracion del estado.
Podemos, asi, introducir ejemplos similares a este en un ejercicio para que los estudiantes rusos

recuerden esta diferencia entre el ruso y el espafol.

Tarea. Llena los huecos en los ejemplos siguientes con la forma verbal correcta en imperfecto o

indefinido.
1. Maria (ella, ser)... guapa.
2. Gracias a la operacion, Juan (él, comer)... mucha verdura.
3. (Yo, hacer)... el desayuno.
4. En su infancia, José (é/, ir)... de vacaciones dos veces al afio.
5. Su nueva amiga le (ella, parecer)... guapa.
6. Ayer Juan (él, reparar)... su coche.
7. Hace dos afnos Maria (ella, ganar)... la loteria.
8. Tras volver de Espafia, a Juan le (é/, interesar)... el futbol.
9. Pablo (él, volver)... a Colombia después de tres afios de estudio en Espaiia.

10. Cuando era pequeia, a Maria le (ella, gustar)... jugar al baloncesto.
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En este ejercicio observamos que los ejemplos 1,3,4,6,7,9,10 en su traduccion rusa usaran la
misma forma verbal, mientras que en los ejemplos 2,5 y 8 es necesario emplear un verbo
imperfectivo, si enfatizamos un punto inicial de una eventualidad, mientras que en ruso este valor
implicaria ya un valor perfectivo.

No propondremos ejercicios equivalentes con participios y transgresivos, porque, como he
mencionado en el principio de esta seccion, son menos frecuentes y en la mayoria de los casos se
usan por motivos estilisticos en situaciones donde habria sido gramaticalmente correcto usar otras
formas.

De esta manera mi trabajo puede ayudar a los estudiantes rusos que aprenden espafiol a
comprender las diferencias principales entre el uso del aspecto perfectivo e imperfectivo en ambas

lenguas.

5.3 Posibles extensiones de esta investigacion.
Finalmente, voy a concluir este estudio dando algunas indicaciones sobre como podria
extenderse mi trabajo para profundizar en las diferencias aspectuales entre el espafiol y el ruso. En

esta seccion voy a hablar de posibles extensiones de esta investigacion.

(1) A lo largo de este trabajo, me centré en la comparacion del indefinido/imperfecto en
espanol con el aspecto perfectivo/imperfectivo en ruso. De la misma manera, podria analizar las
consecuencias de la distinta definicion de estos aspectos en cada lengua mediante un estudio
comparado de otras formas temporoaspectuales en las dos lenguas. Entre otras opciones, destaco las

siguientes:

a. La lengua rusa no tiene una forma de expresion del perfecto; el perfecto de experiencia de la

siguiente oracion espafiola se convierte en un imperfectivo en ruso:

9 Nunca he estado en Italia.

(9) S Hukorna He OblMimewawg B ITATHN.

Una extension del trabajo podria ser explorar de qué manera el ruso puede traducir los

significados distintos del perfecto.

b) El ruso tampoco tiene un tiempo futuro y lo expresa mediante verbos perfectivos en presente.
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(10)  Escribiré el texto mafiana.

(10") S HaUITYperag TEKCT 3aBTPA.

Podria extender la investigacion para explorar de qué manera convertimos un verbo
perfectivo en presente en un valor futuro, y qué equivalencias establece esta forma con el futuro

sintético espafiol y las perifrasis prospectivas del tipo “ir a + infinitivo™.

c) Como otra posibilidad, la lengua rusa puede mantener la distincion perfectiva/imperfectiva en
subjuntivo, mientras que en espafiol el subjuntivo no distingue entre imperfecto e indefinido.
Asi, también podria extender la investigacion para comparar el imperfecto de subjuntivo espafiol

con sus equivalentes rusos, examinando su valor aspectual.

(11) Junto a la extension a formas temporales y aspectuales distintas, otra posibilidad seria
extender mi trabajo a variedades distintas del espafiol y del ruso. Basicamente, podria comparar las
traducciones de textos latinoamericanos con traducciones de textos de Europa y ver si hay
diferencias relevantes en las maneras de que se traducen los tiempos. Del mismo modo, podria
comparar las traducciones del mismo texto en ruso contemporaneo y las traducciones mas antiguas

en ruso para ver si ha habido algun cambio significativo en el sistema temporal.

5.4 Cierre.

Llegamos, pues, al final de este trabajo. El objetivo de este trabajo ha sido la comparacién
de los sistemas aspectuales del espafiol y del ruso. Como hemos observado, estos sistemas tienen
muchos rasgos en comun, pero también hay diferencias sutiles que, en mi opinidn, indican que los
aspectos se definen de maneras distintas en los dos idiomas. También hemos mostrado como esta
investigacion puede emplearse de forma practica en la enseflanza. Pese a que el campo empirico de
este estudio es algo reducido —solo el imperfecto y el indefinido, de todo el complejo sistema
temporal- espero haber podido contribuir a los estudios contrastivos y que este trabajo sea util e
informativo para aquellas personas que trabajen sea con el espafol en un contexto ruso o con el ruso

en un contexto espafol.
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